

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدًا وَصَلَّى عَلٰی سُلَیْمَانَ الْکَرِیْمِ وَعَلٰی عِبَادَةِ الْیَسْبِ الْمَوْجُوْدِ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شماره
۱۶۱۵

جسده
۲۳

بہشت روزہ ہفت روزہ کادریان پبلیشرز۔ ۱۲۳۵۱۶



شرح چترہ

سالانہ ۱۰۰ روپے
پروڈیوسر ممالکٹ
پریس برائی ڈاک
۲۰ پاؤنڈیا ۲۰ ڈالر امریکن
پریس محمدی ڈاک
دس پاؤنڈیا ۲۰ ڈالر امریکن

ایڈیٹر
میر احمد نادم
ناشر
قریشی محمد فضل اللہ
محمد نسیم خان

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

اسب ار احمدیہ

لندن، اپریل۔ (ایم۔ ٹی۔ اے)
سیدنا حضرت امیر المؤمنین
مرزا طاہر احمد خلیفۃ المسیح الرابع
ایۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اللہ تعالیٰ
کے فضل و کرم سے پختہ پور عاقبت
ہیں۔ الحمد للہ۔
اجنبہ جماعت اپنے جان و دل
سے پیار سے آقا کی صحت و سلامتی
درازی عمر، مناصب عالیہ میں فائز المراد
اور خصوصی حفاظت کے لئے دعائیں
جاری رکھیں۔ اللہ تعالیٰ ہر آن حضور
انور کی روح القدس سے تائبید
فرمائے۔ آمین

۱۲؎ ۲۱؎ شہادت ۲۳؎ اش ۱۲؎ ۲۱؎ اپریل ۱۹۹۴ء ۹؎ ۲۱؎ ذیقعدہ ۱۴۱۴ ہجری

ارشاد باری تعالیٰ

وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللّٰهِ جَمِیْعًا وَلَا تَفَرَّقُوا ۚ وَاذْكُرُوا نِعْمَتَ اللّٰهِ عَلَیْكُمْ اِذْ كُنْتُمْ
اَعْدَاءً ۗ فَاَلْقَتْ بَیْنَ قُلُوْبِكُمْ فَاصْبِرْتُمْ بِنِعْمَةِ اِخْوَانَا ۗ
ترجمہ :- اور تم سب (کے سب) اللہ کی رسی کو مضبوطی سے پکڑ لو اور پرانہ مدت ہو اور اللہ کا احسان جو (اس نے)
تم پر (کیا) ہے یاد کرو کہ جب تم (ایک دوسرے کے) دشمن تھے اس نے تمہارے دلوں میں الفت پیدا کر دی جس کے
نتیجے میں تم اس کے احسان سے بھائی بھائی بن گئے۔

حدیث نبوی

عَنْ ابْنِ عُمَرَ ۙ اَنَّ رَسُوْلَ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ الْمُسْلِمُ اَخُو الْمُسْلِمِ لَا يَظْلِمُهُ وَلَا يُسْلَمُهُ وَمَنْ كَانَ
رَفِيْ حَاجَةٍ اَخِيْهِ كَانَ اللّٰهُ فِيْ حَاجَتِهِ وَمَنْ فَرَّجَ عَنْ مُسْلِمٍ كُرْبَةً فَرَّجَ اللّٰهُ عَنْهُ كُرْبَةً مِّنْ كُرْبَاتِ يَوْمِ
الْقِيَامَةِ وَمَنْ سَتَرَ مُسْلِمًا سَتَرَهُ اللّٰهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ
حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مسلمان مسلمان کا بھائی ہے اس پر ظلم نہیں کرتا نہ اس
کی مدد چھوڑتا ہے۔ بڑا اپنے مسلمان بھائی کی حاجت روائی کرتا ہے اللہ تعالیٰ اس کی حاجت پوری کرتا ہے۔ جو شخص کسی مسلمان سے
کوئی غم دور کرتا ہے اللہ تعالیٰ اس کے قیامت کے غم دور کر دے گا۔ جو شخص کسی مسلمان کے عیبوں پر پردہ ڈالتا ہے اللہ تعالیٰ اس
کے عیبوں پر قیامت کے دن پردہ ڈالے گا۔

خلاصہ خطبہ جمعہ فرمودہ ۸ اپریل ۱۹۹۴ء بمقام فرانس

اگر آپ حضرت کی بیان فرمودہ پر عمل کر گئے تو اپنے سر کو جنت بنا سکتے ہیں

تسبیح موعود علیہ السلام کے بیان فرمودہ چار مقام کے، اول بغیر جمہا احمدی کی بعثت کی عرض پوری ہیں

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

تشریح موعود علیہ السلام کے بیان فرمودہ چار مقام کے، اول بغیر جمہا احمدی کی بعثت کی عرض پوری ہیں	ہیں جن کے حصول کے بغیر جماعت احمدیہ اپنی اجنت کی غرض کو پورا نہیں کر سکتی۔ ان میں سے پہلے تین مقاصد کو ایک ایک کر کے میں نے اپنے خطبہ کا موضوع بنایا۔ پہلے توحید باری تعالیٰ کے موضوع پر سلسلہ خطبات شروع ہوا۔ پھر "تبتّل الی اللہ" اور پھر تیسرے نمبر پر ذکر الہی میں خاص رنگ ہو" کے موضوع پر	تشریح موعود علیہ السلام کے بیان فرمودہ چار مقام کے بعد حضور انور ایۃ اللہ نے سورہ انفال کی ۶۴ ویں آیت کی تلاوت فرمائی۔ اور حسب معمول مختلف ممالک میں ہونے والے سالانہ اجتماعات اور جلسوں پر مبارکباد دی۔ ازراہ بعد حضور نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک اقتباس پڑھا کہ فرمایا کہ حضور اقدس نے چار مقاصد بیان فرمائے
جماعت کو مخاطب کیا۔ اور جس حد تک بن پڑی تفصیل سے ذکر الہی کے موضوع کو جماعت پر روشن کیا۔ آج آخری سلسلہ یعنی "حقوق انوان میں بھی خاص رنگ ہو" کی باری آتی ہے۔ فرمایا جب پہلی تین منازل طے ہو جائیں تب کوئی اس قابل ہوتا ہے کہ بنی نوع انسان کے حقوق ادا کر سکے۔ اس کے بغیر حقوق انسانی		

ادا کرنے کو کسی انسان سے تصور نہیں کیا جا سکتا۔ فرمایا اب میں حقوق انوان کے متعلق بعض بنیادی امور لکھتا ہوں۔ اس سلسلہ میں جو میں نے ترتیب رکھی ہے یہ ہے کہ سب سے پہلے جماعت کو آپس میں ایک دوسرے سے محبت کرنے کی تلقین کی جائے۔ ایک دوسرے کے حقوق ادا کرنے کی طرف توجہ دلائی جائے۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم یہ ہے کہ اسلام پہلے گھر سے شروع ہوتا ہے۔ اسلام جو حقوق مسلمانوں کے دوسرے مسلمانوں کے لئے مقرر فرماتا ہے ان کی ادائیگی کے بغیر ہی نوع انسانی کی بھلائی کا دعویٰ کرنا بالکل بے معنی بات ہے۔ فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاں تمام جہانوں کے لئے رحمت کی تعلیم دی اس سے پہلے تمام مسلمانوں کو ایک دوسرے کے حقوق کی طرف متوجہ فرمایا۔ دراصل اس طرح امت مسلمہ کو تمام بنی نوع انسان کے حقوق ادا کرنے کے لئے تیار کرنا مقصود تھا فرمایا بنی سنت مطابقت میں سے پہلے ایسی احادیث اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اقتباسات چھنے ہیں جن میں جماعت کو آپس کے حقوق سے متعلق نصیحتیں ہیں۔ اور بتایا گیا ہے کہ کون سے امور ہیں جن کو ہمیشہ پیش نظر رکھیں۔ کون سے تعلقات کے مقاصد میں جنہیں جس بزجان بنائیں۔ یہ مقصد اگر جماعت کے اندر حاصل ہو جائے تو پھر تمام بنی نوع انسان کو بلا تیز مذہب و ملت، رنگ و نسل جماعت کا فیض پہنچے گا۔ اور اس ذریعہ سے ہم اپنے اعلیٰ مقصد یعنی تمام بنی نوع انسان کو امت واحدہ بنانے میں کامیاب ہو جائیں گے۔ فرمایا عمومی تعلقات اور باہمی معاملات میں اخلاق سے متعلق جیسی پیاری تعلیم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے غلاموں کو عطا فرمائی ہے ایسی پیاری تعلیم ایسے سبب انفرادی اور کوئی نبی دیا ہوا دکھائی نہ دے گا۔ (باقی صفحہ ۱۷ پر)

حکومت خطبہ جمعہ فرمودہ ۱۵ اپریل ۱۹۹۴ء بمقام مسجد لندن

مجلس شوریٰ کی کامیابی کا راز اس میں ہے کہ جماعت احمدیہ بھائی بھائی ہی ہے

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

تشہد و تعوذ اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور نور نے سورہ انفال کی ۶۴ ویں آیت کی دوبارہ تلاوت فرمائی اور سورہ آل عمران کی آیت ۱۶۱ کی تلاوت فرمائی اور فرمایا کہ آج مختلف ممالک میں اجتماعات کے علاوہ جماعت احمدیہ کی مجالس شوریٰ منعقد ہو رہی ہیں۔ اس لئے میں نے شوریٰ کا مضمون آج کے خطبہ کے لئے انتخاب کیا ہے۔

آیت کا ترجمہ اور وضاحت کرتے ہوئے فرمایا کہ اس میں مجلس شوریٰ کی روح اور اس کا گہرا فلسفہ بیان فرمایا گیا ہے۔ فرمایا میرا تجربہ ہے کہ جب کسی آیت کو موضوع بنانا ہو تو کبھی ایسا نہیں ہو کہ اس کا کوئی نیا پہلو ذہن میں نہ آیا ہو۔ یہ قرآن کریم کی شان ہے کہ وہ کوثر جس کا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے وعدہ کیا گیا تھا، قرآن ہی ہر آیت وہ کوثر بن جاتی ہے۔ فرمایا چونکہ یہ آیت بہت سے مضامین پر روشنی ڈالتی ہے، میں اس وقت اس حصہ پر روشنی ڈالوں گا جس کا تعلق مومنوں کے اکٹھے اور ایک جان ہونے سے ہے۔

آیت کریمہ کی تشریح کرتے ہوئے فرمایا کہ وَشَاوِرْهُمْ فِي الْأَمْرِ فِي الْبَدَايَةِ کے مطابق مشورہ نبوت اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متنبیوں کے درمیان ایک گہرے تعلق کا رابطہ بن جاتا ہے۔ دوسری جگہ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو تلقین فرمائی کہ ان کے معاملات آپس میں مشورے سے چلتے ہیں۔ فرمایا ان دونوں باتوں کا ایک دوسرے سے محبت کرنے سے گہرا تعلق ہے ایک تعلق یہ ہے کہ مشورے کی فضا قائم ہی وہاں ہوتی ہے جہاں بھائی چارہ ہو۔ اگر بھائی چارہ نہ ہو پھر مشورہ ہونے والی بددیانتیاں چلتی ہیں۔ فرمایا پس یاد رکھیں کہ مجلس شوریٰ کی کامیابی کا راز اس بات میں ہے کہ جماعت احمدیہ بھائی بھائی ہی رہے۔ ایسی صورت میں جو مشورے ہوتے ہیں وہ گہری فراموشی کے علاوہ نفی پر مبنی ہوتے ہیں۔ فرمایا جب ایک خاندان کے لوگ آپس میں محبت رکھنے والے آپس میں مشورہ کرتے ہیں تو اس میں سنجیدگی اور ہمدردی پائی جاتی ہے۔ یہی وہ روح ہے جو جماعت احمدیہ کی مجالس شوریٰ میں زندہ ہے اور ہمیشہ زندہ رہنی چاہیے۔ اس کے بغیر جماعت احمدیہ کی مجالس مشاورت اپنے مقاصد کو نہیں پاسکیں گی۔

فرمایا سب سے پہلا پیغام مجالس شوریٰ

کو بھی ہے کہ تالیف قلب اور ایک دوسرے کے ساتھ اکٹھے ہو کر بھائیوں کی سی صورت اختیار کر جانے کا مجلس شوریٰ کے ساتھ گہرا تعلق ہے۔ آپس کی الفت نہ ہو تو مشورے بے حقیقت بلکہ سب اوقات نقصان دہ ہو جاتے ہیں۔ اور شوریٰ کا اعلیٰ مقصد ہمت سے جاتا رہتا ہے۔ لہذا ہر مجلس شوریٰ میں جو دنیا میں کہیں بھی منعقد ہو اس نصیحت کو سب سے پہلے باندھ لینا چاہیے کہ شوریٰ کے دوران بھی کوئی ایسی بات نہ ہو جس سے کسی بھائی کی دلچسپی ہو۔ اور شوریٰ کے علاوہ بھی محبت کا ماحول قائم کرنا شوریٰ کے بابرکت ہونے کے لئے تہا میت ضروری ہے۔

فرمایا، میرے نزدیک جماعت کی زندگی دو چیزوں میں ہے۔ ایک خلافت اور ایک شوریٰ۔ ان دونوں میں جماعت کی بقا کا راز ہے۔ ہمیشہ ہمیش کے لئے اس بات کو پیش نظر رکھیں اور دل میں جاگزیں کر لیں کہ خلافت سے وابستگی اور مجلس شوریٰ سے اس کے تمام لوازم کو پیش نظر رکھتے ہوئے احترام اور ادب کا تعلق اور اس نظام کو تقویت دینا جماعت کی بقا کے لئے انتہائی ضروری ہے۔ فرمایا اب میں شوریٰ سے متعلق ایسی باتیں آپ کے سامنے رکھتا ہوں جو مجالس شوریٰ میں عموماً زیر بحث آتی رہنی چاہئیں۔ حقیقی مشورہ وہی ہے جو ضرورت کے مطابق از خود دل سے پھوٹے۔ فرمایا وہ ضرورتیں کونسی ہیں جن سے آپ کو دل لگا لینا چاہیے۔ جن کے نتیجے میں صحیح مشورے اللہ تعالیٰ خود عطا فرمائے گا۔ فرمایا وہ ضرورتیں چند آپ کے سامنے رکھنا چاہتا ہوں۔ سب سے پہلی ضرورت تالیف قلب کی ہے۔ جماعت کو کس طرح آپس میں محبت سے باندھے رکھنا ہے۔ تاکہ کہیں بھی کوئی تلخی پیدا نہ ہو۔ فرمایا اس سلسلہ میں محبت کی ضرورت نہیں بلکہ از خود ایسے واقعات سامنے آتے رہتے ہیں جن سے پتہ چلتا ہے کہ بعض باتیں محبت میں آبی راہ پاگئی ہیں جن سے آپس کی محبت کو نقصان پہنچ رہا ہے۔ اور اس کے نتیجے میں ہمیشہ آپس میں اختلاف رہتا ہے۔ فرمایا بالعموم دنیا میں جہاں بھی جماعت کی ترقی رکتی

دکھائی دے ضرور اس جماعت میں ایر انٹنس واقع ہوا ہے جس سے ان کی ترقی رکت گئی ہے۔ وہ نقص تلاش کرنا بہت اہم بات ہے۔ اپنی مجلس شوریٰ میں ان باتوں کو پیش کرنا چاہیے۔ لیکن اس میں بہت احتیاط کو مدنظر رکھنا چاہیے۔ فرمایا میں تمام دنیا کی جماعتوں کو متوجہ کرنا چاہتا ہوں کہ شوریٰ دلوں کو باندھنے کا ایک ذریعہ ہے۔ اور شوریٰ سے جتنا اعتماد انتظام اور جماعت میں پیدا ہوتا ہے، بہت کم دوسرے ذرائع سے پیدا ہوتا ہے۔ فرمایا کہ جماعت کو آپس میں اکٹھا کرنے اور باہمی محبت کی حفاظت کرنے کے لئے ہر دل کو محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے دل کی نقل کرنی ہوگی۔ اور نرم ہونا پڑے گا۔ اور دلوں کا ایک دوسرے کے لئے نرم ہونا اور نرم رکھنا جماعت کی جمعیت کے لئے بہت ضروری ہے۔ اور جو دل آپس میں بندھ جائیں شوریٰ دراصل ان کی شوریٰ ہوتی ہے۔ فرمایا یہی وہ بنیادی جماعت احمدیہ کی شوریٰ کی صفات ہیں جن کی وجہ سے ساری دنیا میں نظر ڈرا کر دیکھیں مجلس شوریٰ جماعت احمدیہ کی مثال دنیا میں کہیں دکھائی نہیں دے گی۔

فرمایا وہ چیز جن نے ہمیشہ آپ کی مجلس شوریٰ کو صاف رکھا ہے وہ ایک دوسرے سے محبت ہے۔ پس مجلس شوریٰ کی حفاظت کے لئے آپس کی محبت کی حفاظت ضروری ہے۔ فرمایا تمام دنیا کی مجالس شوریٰ کو یہ ہدایت ہے کہ اپنی شوریٰ کی روڑیں ہمیں بھجوا کر لیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نرمی اور تالیف قلب کا بصیرت افروز ذکر کرتے ہوئے حضور نے فرمایا کہ یاد رکھیں ایسا ہی کردار ہم نے اپنے معاشرے میں ادا کرتا ہے۔ شوریٰ سے پہلے دو اور باتیں فرمائی گئی ہیں۔ ان کو پیش نظر رکھیں۔ بھائیوں سے عفو کا سلوک کریں۔ یعنی دوزخ کی عام غلطیوں پر تلخی محسوس نہ کریں۔ اور اپنے پیارے بھائیوں کو کڑی کا سلوک جاری رکھیں۔ عفو کا تعلق ایسی کمزوریوں سے ہے جن کا زیادہ تر اثر آپ کی ذات پر پڑتا ہے۔ اگر ایسی کمزوریاں ہیں جو نظام جماعت میں خرابی ڈالنے والی ہوں تو وہاں عفو کا کوئی تعلق

نہیں ہے۔

فرمایا جب تک آپ بنیادی صفات الہی کو نہ سمجھیں گے روزمرہ کے معاملات کو درست کر نہیں سکتے۔ اور نہ نظام جماعت سے حقیقی تعلق قائم ہو سکتا ہے۔ فرمایا عفو کا ایک عمل اور موقع ہے۔ اس میں رہتے ہوئے ضرور عفو سے کام لینا چاہیے۔

شوریٰ کا فلسفہ بیان کرتے ہوئے حضور نے فرمایا کہ مجلس شوریٰ میں بنیادی باتوں کو ضرور پیش نظر رکھیں۔ اگر ان باتوں پر عمل کریں گے تو دیکھیں گے کہ اللہ کے فضل سے جماعت ہمیشہ زندہ رہے گی۔ فرمایا اس کے علاوہ روزمرہ کی باتیں ہیں تربیت کے نئے تقاضے ہیں۔ اصلاح و ارشاد کے بہت وسیع تقاضے اور امیدیں آپ سے وابستہ کی گئی ہیں۔ یہ سارے امور وہ ہیں جن کے متعلق آپ کو دن رات پریشانی لاتی ہونی چاہیے۔ سوچتے رہنا چاہیے کہ کیا طریق اختیار کریں کہ اپنے مقاصد کو توقع سے بھی بڑھ کر حاصل کر سکیں۔ پھر جو باتیں خود بخود آپ کے دل سے پھوٹتی ہیں ان پر مشورے ہونے چاہئیں۔

فرمایا مجالس شوریٰ کے فیصلے دراصل مشورے ہیں۔ فیصلہ اس وقت بنتے ہیں جب امام وقت ان کو قبول کر لیتا ہے۔ اور جس شکل میں قبول کرتا ہے وہ فیصلے بنتے ہیں۔ پھر تو کلی علی اللہ کا مضمون ہے۔ پھر پرواہ نہ کریں۔ لازماً انھیں فیصلوں میں برکت ہوگی۔

فرمایا یہ مضامین بار بار دہرائے گئے لائی ہیں۔ کیونکہ جماعت کی زندگی سے اور جماعت کی بقا سے ان کا گہرا تعلق ہے۔

فقہ احمدیہ کی نظر ثانی

فقہ احمدیہ کی دو جلدیں شائع ہو چکی ہیں جو عبادات اور نکاح و طلاق اور وراثت کے مسائل پر مشتمل ہیں۔ بعض احباب کے توجہ دلانے پر حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ نے ان پر نظر ثانی کا ارشاد فرمایا ہے۔ علماء مسلمہ، پرنسپلز اور پروفیسر رکن جماعت کے وکلاء اور دیگر اہل علم حضرات سے اتنا ہے کہ ہر دو جلد فقہ احمدیہ کا مطالعہ کر کے ان میں سے جو حصہ قابل اصلاح خیال فرمائیں اس کی نشاندہی فرمائیں۔ لیکن محض اپنا ذاتی تبصرہ دے دینا کافی نہ ہوگا بلکہ اپنی رائے کی تائید میں شرعی دلائل مکمل تحریر فرمائیں۔ امید کی جاتی ہے کہ احباب کرام ایک ماہ کے اندر اپنے تبصرے دفتر ناظر دارالافتاء ربوہ میں بھجوادیں گے۔ (ناظر دارالافتاء) نوٹ: احباب کرام اس تعلق میں اپنے تبصرے توسط لغارت خدمت رویشان ربوہ بھی بھجوا سکتے ہیں۔

خطبہ جمعۃ المبارک

ہم اس سال میں داخل ہوئے ہیں آسمانی داروں کا زمین گواہوں کو دیکھ کر یہ

اپنے جس دن پر اللہ تعالیٰ فضل کیسا اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ بڑھ کر شان سا امریں اور کمان ناک زمین کے

اگر ہر احمدی "خصاصتہ" اور مال کی محبت باوجود خدا کی راہ میں خرچ کرے تو وہ مقامِ غنویا بہت اسکو کوئی نظر نہیں

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۵ فروری/ بیچ ۱۹۹۴ء بمقام مسجد فضل لندن

تشبیہ تھوڑی اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے درج ذیل آیات کی تلاوت فرمائی:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِن كَثِيرًا مِنَ الْإِبْرَارِ وَالزُّهْمَانِ
لِيَآكُلُنَّ أَمْوَالَكُمْ بِآلِبَاطِلٍ وَيُغْنُوهُنَّ عَنْ
سَبِيلِ اللَّهِ وَالَّذِينَ يَكْنُزُونَ الذَّهَبَ وَالْفِضَّةَ
وَلَا يُبْفِقُونَهَا فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَبَشِّرْهُم بِعَذَابٍ
أَلِيمٍ -

يَوْمَ يَحْشَىٰ عَلَيْهِمَا فِي نَارِ جَهَنَّمَ فَيُلْوَ بِهَا جِبَاهَهُمَا
مُجْتَابِيَهُمَا وَظُهُورَهُمَا هَذَا مَا كُنْتُمْ تَكْنُزُونَ لَا تَنْفُسُكُمْ
فَذُوقُوا مَا كُنْتُمْ تَكْنُزُونَ (التوبة ۳۴-۳۵)

پھر فرمایا

جس آیت کی میں نے تلاوت کی ہے اس کے مضمون میں داخل ہونے سے پہلے میں ایک اور بات کا اعلان کرنا چاہتا ہوں۔ کل کا دن جماعت کی تاریخ میں ایک بہت ہی روشن دن تھا یعنی ۱۳ رمضان۔ کل سے پورے سو سال پہلے قادیان کے افق پر اور وہ افق تک پھیلا ہوا تھا خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ تیرہ سو سال میں پہلی بار اس عظیم الشان پیش گوئی کا ظہور ہوا جو حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے مہربی کی صداقت کا نشان تھا۔ وہ پیش گوئی آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی صداقت کا ایک عظیم نشان تھی اور اس کا ذکر اس حدیث میں ملتا ہے کہ

إِنَّ لِمَهْدِيْنَا آيَاتَيْنِ لَمْ تَكُنَا مِنْدُ حُلُقِ السَّمَوَاتِ
وَإِلَّا أَرْضِي يَنْكَسِفُ الْقَمَرُ لِأَوَّلِ لَيْلَةٍ مِنْ رَمَضَانَ وَ
تَنْكَسِفُ الشَّمْسُ فِي النِّصْفِ مِنْهُ وَلَمْ تَكُنَا مِنْدُ
خَلْقِ اللَّهِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِي

(سنن دارقطنی، باب صفة صلاة الفسوف والكسوف وهبتهما)
اس پیش گوئی سے متعلق انشاء اللہ تفصیلی گفتگو تو بعد میں ہوگی لیکن چونکہ کل رمضان مبارک کی وہ تیرہ تاریخ تھی جبکہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور آپ کے عشاق کی نگاہیں آسمان پر جرد و شکر سے لبریز ہو کر اس حالت میں پڑتی تھیں کہ رو میں سجدہ ریز تھیں اور نظر اس آسمانی نشان پر تھی اور انتظار میں تھے کہ کتنے دن از سر سورج کے گر آن کا نشان ہونے میں باقی ہیں۔ ایک ایک دن کاٹ کر گئے اور پھر سورج کی وہ ۲۸ تاریخ پہنچی جس میں دن کے وقت سورج نے بھی گہنا ہا جانا تھا اور اس طرح حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی عظیم پیش گوئی پوری ہوئی۔ یہ عجیب بات ہے کہ اگرچہ دنیا میں بہت سے

مہدویت کے دعوے داروں کا ذکر کرتا ہے لیکن

ساری تاریخ کو کھنگال کر دیکھ لو ایک بھی دعوے دار ایسا نہیں

جس نے چاند اور سورج کے گرہنوں کو اپنی صداقت کے نشان کے طور پر پیش کیا ہو۔ جو دعویٰ کے بعد خود منتظر رہا ہو اور اس کے ماننے والے منتظر رہے ہوں کہ کب آسمان سے یہ نشان ظاہر ہوں گے اور ان کے دشمن بھی منتظر رہے ہوں کہ ان نشانات کے ظاہر ہونے سے پہلے یہ دعوے دار مر جائے اور ہم اپنی آنکھوں سے اس کا جھوٹا ہونا دیکھ لیں۔ یہ دوہرے انتظار کی کیفیت تھی جو ۱۸۸۹ء سے شروع ہوئی جبکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے باقاعدہ مہدویت کے دعوے کے بعد جماعت کی بنیاد رکھی اور اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ۱۸۹۴ء میں یہ پیش گوئی اپنی تمام کمال شان کے ساتھ پوری ہوئی۔

ہم اس سال میں داخل ہوئے ہیں جو آسمانی گواہوں کا سال ہے

زمین کی گواہیاں تو یہ لوگ رد کر بیٹھے ہیں اب آسمان سے گواہیاں اتر رہی ہیں اور ٹیلی ویژن کے ذریعے رب دنیا کا جماعت احمدیہ کے پیغام کو سننا بھی ایک آسمانی گواہی ہے اور یہ عجیب الشک نشان ہے کہ اسی سال میں یہ دونوں باتیں اپنے درجہ کمال کو پہنچی ہیں۔
پس، اللہ تعالیٰ کے ان احسانات کا جماعت جتنا بھی شکر ادا کرے اتنا ہی کم ہے مگر ان خوشیوں کے ساتھ کچھ کاٹنے ہی تو ہیں، وہ کاٹنے وہ ہیں جو دشمن کے دل کا عذاب، ہے اور ہمارے راہ کے کاٹنے بن جاتے ہیں اور یہ پیش گوئی بھی لازماً پوری ہوئی تھی گوئی کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے ان غلاموں کے ہونے کے بعد ان کے آخر میں ظاہر ہونا تھا خصوصیت سے یہ نمائندگی کی گئی تھی کہ ان کی مثال تو ایسے ہی ہے جیسے ایک بڑے درخت کا ٹکڑا ہونے سے کوئیل چھوٹے، پھر وہ اپنے ڈنٹھل پر کھڑی ہو کر نیشنل ہونے لگے اور بہت خوش نما دکھائی دے۔ زراں وہ بونے والے ہاتھ اور وہ بونے والے دل جنہوں نے اس کھیتی کو بویا، اس سے بہت خوشی محسوس کریں۔ اوجیب الذراغ وہ کھیتی اس شان کے ساتھ نشوونما پائے کہ بونے والوں کے دلوں کو خوشیوں سے بھر دے۔
لیخنیظ بعد الکفار مگر یاد رکھو کہ ان کے منکر ضرور غیظ و غضب میں مبتلا ہوں گے۔ ایک طرف اس کھیتی کی نشوونما دلوں کو خوشیوں سے بھر رہی ہوگی اور دوسری طرف ان کے دشمن اسے دیکھ کر غیظ و غضب میں مبتلا ہوں گے۔

پہلے زمینی ذرائع سے کام لے کر زمین میں ہونے والے نشانات کے منہ بند کرنے کی کوشش کی جاتی تھی اب آسمان سے نشان ظاہر ہو رہے ہیں۔ بند کرنے دکھاؤ۔ ان کا راستہ روک کر دکھاؤ۔ تم میں طاقت نہیں ہے کہ اس راستے کو روک سکو۔ چھونکوں سے اللہ کے جہاں ہوئے چراغ بھی کہیں بجھائے جاتے ہیں!۔

تم نے ربوہ والوں کا چراغاں روک دیا مگر ربوہ کی طرف سے جو چراغاں ہم نے کل عالم کو دکھایا ہے اسے کس طرح روک سکو گے؟ یہ وہ چراغ نہیں ہیں جو تمہاری چھونکوں سے بجھ سکیں۔ تمہارے سینے کی آگ بھی ظاہر ہوتی ہے اور دنیا دیکھتی ہے مگر وہ روشنی کے چراغ جو اللہ نے احمدیوں کے سینوں میں روشن کر دیئے ہیں اور تمام دنیا میں اس سے نور ہی نور پھیل رہا ہے ان کی راہ تم نہیں روک سکتے اور ان شمعوں کو تم نہیں بجھا سکتے۔ یہ آسمان سے نازل ہونے والے نور ہیں ان پر بندے کا کوئی اختیار نہیں ہے۔ پس اہل ربوہ کو اب خوش ہونا چاہیے کہ پہلے تو ان کی خوشیوں کی آواز و بادا جاتی تھی۔ اب وہ آواز نہیں دے گی۔ ان کی خوشیاں منانے والے سارے عالم میں ان کی طرف سے خوشیاں متاثر گئے اور یہ خوشیوں کے دن بڑھنے والے ہیں پھیلنے والے ہیں روشن سے روشن تر ہونے والے ہیں۔ یہ وہ دن ہیں جو انوں کو بھی دن بنا دیں گے۔ اس لئے جماعت احمدیہ کو ان تکلیفوں پر کسی غم اور دکھ کی ضرورت نہیں۔ یہ ہماری کامیابیوں کا ایک لازمی حصہ ہے۔ قرآن کو کیسے بدلا جاسکتا ہے۔ قرآن کی پیشگوئی ہے کہ تم جب جب آگے بڑھو گے تب تب دشمن کو تکلیف پہنچے گی۔ پس یہ تکلیف بھی ایک نشان ہے اور ہمارا آگے بڑھنا بھی ایک نشان ہے۔ اس راہ میں آگے سے آگے بڑھتے چلو۔ خدا کی تائید تمہارے ساتھ پہلے سے بڑھ کر قوت کے مظاہرے کر رہی ہے پہلے سے زیادہ بڑھ کر روشن نشان دکھا رہی ہے اس قافلے کا رخ اب آگے کی طرف اور بلندی سے بلند تر منازل کی طرف ہے اور انشاء اللہ تعالیٰ یہ جماعت پہلے سے کہیں زیادہ تیزی کے ساتھ آگے بڑھ رہی ہے اور بڑھتی چلی جائے گی۔ رمضان مبارک میں دعا مانگیں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں عبادالشکور بنائے۔ جتنے احسان خدا کے نازل ہوئے ہیں حقیقت میں ہم جسم شکر بن جائیں، ہمارا روال روال شکر ہو جائے تب بھی ان کا حق ادا نہیں ہو سکتا اور خوش کر، جتنا بھی ہم ادا کرتے ہیں وہ آسمان پر پھر قبول ہو رہا ہے اور پھر رحمتیں بن کر ہم پر برسنے والا ہے۔

پس یہ تو ایک ایسا دور ہے جو لامتناہی روحانی لذتوں کا دور ہے

اب تو نشے میں ڈوب کر آگے بڑھنے کا معاملہ ہے اور انشاء اللہ تعالیٰ آپ دیکھیں گے کہ دن بدن اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے فیض پہلے سے بڑھ کر شان کے ساتھ اتریں گے اور آسمان کے رنگ، زمین کے رنگ بدل دیں گے۔ یہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پیشگوئی ہے۔ آپ کو لہا ما بتایا گیا تھا کہ آراء تبدیل کی جائیں گی۔ یہ رنگ بدلے جائیں گے اور دیکھیں انشاء اللہ تعالیٰ دن بدن ایسا ہی ہوگا اللہ تعالیٰ ہم سب کو جو اس وقت زندہ ہیں اس خوشیوں کی زندگی میں آگے بڑھائے ہم اپنی آنکھوں سے یہ نشان پورے ہوتے دیکھیں اور ہماری آنکھیں ہمارے دل کے لئے مسرتوں کی بارش برساتی رہیں اور ہمارے دل اس سے سیراب ہوتے رہیں۔ قرآن کا محاورہ ہے۔ آنکھیں ٹھنڈی کرنا۔ میں نے جب آنکھوں کی بات کی تو میرے ذہن میں وہ آنکھیں ٹھنڈی کرنے کی بات تھی۔ میں نے سوچا کہ دل کے ٹھنڈا ہونے کا ذکر نہیں، آنکھوں کے ٹھنڈا ہونے کا ذکر ہے۔ اس سے یہ مضمون میرے ذہن میں ابھرا۔ جسے میں نے بیان کرنے میں شرمناک نہیں وقت مہوس کی کہ یہ آنکھوں کی ٹھنڈک ہے جو طرقات بن کر دل پر اترا کرتی ہے اور اس سے دل اپنی پاتال تک سیراب ہو جاتا کرتا ہے۔ پس قرآن کریم نے بہت ہی پیارا محاورہ استعمال فرمایا ہے کہ مومن نصیب ہوئی دعا مانگا کر اللہ تعالیٰ سے دعا کی اور اللہ تعالیٰ نے اس کو عطا فرمایا۔

یہ بڑھتے چلے جائیں گے۔

اب میں اس آیت کے مضمون کی طرف آتا ہوں جسکی میں نے تلاوت کی تھی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اے وہ لوگو جو ایمان لائے۔

(... کثیراً من الاحبار والرهبان لیا کلون اموال الناس بالباطل...) بہت سے ایسے دینی علم رکھنے والے اور بظاہر خدا کی یاد میں الگ ہو جانے والے پیر و فقیر یعنی علماء بھی اور پیر بھی ایسے ہیں کہ لوگوں کا مال باطل سے کھاتے ہیں اور باطل ذریعوں سے لوگوں کا مال کھانے والوں کی علامت کیا ہے؟ ... وَيَصَدُونَ عَنْ سَبِيلِ اللّٰهِ وہ اللہ کے راستے سے روکتے ہیں۔ اس طرح وہ پہچانے جائیں گے۔ اور عجیب بات ہے کہ جماعت کے مخالفین کا رزق اللہ کے راستے سے روکنے میں رکھا گیا ہے۔ قرآن کریم نے دوسری جگہ اس مضمون کو بیان فرمایا ہے۔ کیا تم تکذیب میں اپنا رزق پاتے ہو۔ اس لئے تکذیب کرتے ہو کہ یہاں سے تمہیں رزق ملتا ہے۔ وہیں مضمون ہے جسے یہاں باندھا گیا ہے کہ ایسے حرام مال کھانے والے تمہیں بظاہر نیک لوگوں میں ملیں گے، جبہ پوشوں میں علم کا دعویٰ کرتے والے خدا کی خاطر دنیا ترک کرنے والوں میں ملیں گے۔ مگر ان کی پہچان کیا ہوگی؟ وہ خدا کے راستے میں روکیں ڈالیں گے اور یہی ان کے اموال کے کھانے کا ذریعہ بن جائے گا۔ یہ بات اس میں مضمر ہے۔ لیکن اس کے علاوہ ایک اور گروہ کا بھی ذکر فرمایا ہے وہ ہے۔ (والذین یکنزون الذهب والفضة...) لیکن کچھ ایسے لوگ بھی ہیں جو کماٹی خود کرتے ہوں چاہے حلال ذریعے سے کریں چاہے حرام ذریعے سے کریں مگر مال کی محبت ایسی رکھتے ہیں کہ مال کو جمع کرنا ہی ان کی زندگی کا مقصد بن جاتا ہے۔ وہ چاندی اور سونا جمع کرنے میں اپنی عمریں گنوا دیتے ہیں اور ان کی نشانی کیا ہے کہ یہ خدا کو ناراض کرنے والے ہیں؟ (... وَلَا يَنْفِقُونَهَا فِي سَبِيلِ اللّٰهِ...) یہ اللہ کی راہ میں خرچ کرنے کی توفیق نہیں پاتے اور یہ وہ دونوں گروہ ہیں جو درحقیقت منکرین سے ہی تعلق رکھتے ہیں... فبشرهم بعذاب اللہ انہیں دردناک عذاب کی خوشخبری دے دے۔

یوم یُخْضَىٰ عَلَیْهَا فِی نَارِ جَهَنَّمَ فِتْکُوٰیٰ بِهَا جَبَاہُمْ وَجَنُومُہُمْ جب ان کی پیشانیاں اس دولت سے جو جمع کی ہے داعی جائیں گی اور ان کے پہلو بھی اور ان کی پیٹھیں بھی۔

هٰذَا مَا كُنْتُمْ لَا نَفْسَكُمْ فذوقوا ما کُنْتُمْ تَکْنُزُونَ۔ یہ کچھ سے جو تم نے اپنے لئے جمع کیا تھا۔ پس آج اس اندوختے کا مزہ چکھو جو تم اپنے حق میں جمع کرتے رہے ہو۔ یہ جو نتیجہ ہے یہ دونوں پر برابر صادق آتا ہے۔ دو الگ الگ گروہ بیان ہوئے۔

اب دیکھیں جماعت احمدیہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان سے کتنی مختلف ہے ان دونوں مثالوں پر غور کر کے دیکھیں۔ اس کا برعکس جانتے اور اللہ کی راہ سے روکتے نہیں بلکہ اللہ کی طرف بلاتے ہیں اور اللہ کی راہ کی طرف بلانے کے لئے خرچ کرتے ہیں۔ اب یہ لوگ ان سے کتنے مختلف ہیں جن کا اس آیت میں ذکر گذر چکا ہے اور مال اور دولت کی محبت اس حد تک ان کے دلوں میں نہیں ہوتی کہ وہ اسی سے دولتوں کے ڈھیر بنانے لگ جائیں اور اپنے لئے خزانے جمع کرنے لگیں مگر جب انہیں خدا کی راہ میں خرچ کرنے کی طرف بلا یا جائے تو اس میں تردد نہ کریں۔ جنت کے راستے چھوٹے اور عاجزی کے راستے ہیں اور حقیقت کے راستے ہیں سچائی کے راستے ہیں۔

لیکن ایک حصہ اس آیت کا بعض دفعہ مومنوں کی جماعت کے کمزور حصے پر کچھ نہ کچھ صادق آتا ہے۔ یہ دولت کا حصہ ہے۔ یہ دولت کمانے کا لازمی منجی نتیجہ ہے جو کسی نہ کسی حد تک ان کو پہنچتا ہے اور وہ یہ ہے کہ دولت کی محبت کے نتیجے میں اس کو بڑھانے کی حرص

میں داخل نہیں ہوں گے یہاں تک کہ اونٹ سوئی کے ناکے میں داخل ہو جائے وکذالک لعزى المجرمين اور ہم حجروں کو اسی طرح سزا دیا کرتے ہیں۔

اب یہی مضمون ہے جسے مسیح علیہ السلام نے ایک رنگ میں بیان فرمایا ہے اور بات وہی ملتی جلتی کہی ہے۔

”یسوع نے اپنے شاگردوں سے کہا میں تم سے سچ کہتا ہوں کہ دولت مند کا آسمان کی بادشاہی میں داخل ہونا مشکل ہے۔“
یہاں تکبر کی بجائے دولت مند کے الفاظ استعمال کئے ہیں۔

”دولت مند کا آسمان کی بادشاہی میں داخل ہونا مشکل ہے اور پھر تم سے کہتا ہوں کہ اونٹ کا سوئی کے ناکے میں سے نکل جانا اس سے زیادہ آسان ہے کہ دولت مند خدا کی بادشاہی میں داخل ہو۔ شاگرد یہ سن کر بہت ہی حیران ہوئے اور کہنے لگے کہ پھر کون نجات پاسکتا ہے؟ یسوع نے ان کی طرف دیکھ کر کہا کہ یہ آدمیوں سے تو نہیں ہو سکتا لیکن خدا سے سب کچھ ہو سکتا ہے۔“

(متی باب ۱۹ آیات ۲۳ تا ۲۶)

پہلی بات جو اس میں تالیف نور ہے کہ مثال دونوں جگہ ایک ہی دی گئی ہے کلام الہی ہے جو شرح پر نازل ہوتا ہے تو اس مثال کو خاص رنگ میں پیش فرماتا ہے اور جب نہ سب درجہ کمال کو پہنچتا ہے اور خاتم النبیین دنیا میں تشریف لاتے ہیں ان کے سامنے یہی مثال ایک مختلف رنگ میں رکھتا ہے۔ کیا ان دونوں میں کوئی قدر مشترک ہے؟ پہلی بات تو یہ سوچنے کے لائق ہے۔ اور قدر مشترک یہ ہے کہ تکبر جس کے خلاف سخت زاپسندیدگی کا اظہار فرمایا گیا ہے انسان کے اس فرضی حجم کو کہتے ہیں جس کا حقیقت سے کوئی تعلق نہیں ہوتا انسان اپنے آپ کو بڑھا لیتا ہے اپنی دانست میں اپنے آپ کو بڑا سمجھ رہا ہوتا ہے۔ اور ہوتا نہیں ہے۔ ایسا ہی ہے جیسے ایک چھوٹی سی کیزی جو سوئی کے ناکے سے گذر سکتی ہو۔ لیکن اتنا چھلانے اپنے آپ کو کہ اونٹ کے برابر ہو جائے۔ ایسی کیزی کا اس ناکے میں سے گذرنا ناممکن ہے جب تک وہ اپنے آپ کو اونٹ سمجھتی رہی ہو یا دنیا کو دکھاتی رہی ہو کہ میں اونٹ جیسی ہوں۔ اور یہ فرضی حجم جو ہے یہ اس کی راہ میں ہمیشہ حائل رہے گا۔

اور مسیح کو جو تمہیں دی گئی ہے وہ دولت مند کی ہے۔ دو تہذیبی موٹا ہو جاتا ہے اور دو رنگ میں موٹا ہوتا ہے ایک تو یہ کہ جمع کرنے کا شوق اتنا بڑھتا جاتا ہے کہ وہ اپنا مادی حجم بڑھانے میں ساری عمر ضائع کر دیتا ہے اور جب تک وہ چھوٹا رہے اور پھیلتا رہے اس وقت تک اس کو اطمینان نصیب رہتا ہے۔ جہاں یہ سفر ختم ہو وہیں اس کے لئے عذاب شروع ہو جاتا ہے تو اس کی جنت ہی اس کے چھوٹنے اور پھیلنے میں ہے یعنی مالی لحاظ سے بڑھنے میں ہے اور ایسے شخص کے متعلق یہ فرمایا گیا ہے سچ کو کہ وہ جنت میں داخل نہیں ہو سکے گا۔

قرآن کریم کی جو مثال میں نے ”گنہگار والی دی ہے اس میں بھی دراصل یہی مضمون ہے جو پہلے بیان کیا جا چکا ہے۔ جو مال جمع کرتے ہیں وہ کیوں جنت میں داخل نہیں ہوں گے؟ اس لئے کہ جنت کے رستے چھوٹے اور عاجزی کے رستے ہیں اور حقیقت کے رستے ہیں سچائی کے رستے ہیں۔ اپنی تمناؤں سے جو جموٹی شخصیت تم اپنی بنا بیٹھے ہو اس جموٹی شخصیت کا اس تکبر رستے سے داخل ہونا ممکن نہیں ہے۔

حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو جو تمہیں بتائی گئی ہے وہ چونکہ بالکل صحیح انہی الفاظ میں محفوظ ہے جن میں خدا نے آپ سے فرمائی۔ اس لئے اس میں ایک زیادہ حکمت کی بات دکھائی دیتی ہے اور مسیح کو جو تمہیں بتائی گئی ممکن ہے وہ بھی ایسے ہی الفاظ میں بتائی گئی ہو مگر بعد میں کچھ تبدیلی واقع ہو گئی ہو۔ لیکن ایک بنیادی فرق

بڑھتی چلی جاتی ہے اور ایسے لوگ جب وہ خدا کی راہ میں خرچ کرتے ہیں تو ب اوقات ان سے غلطی ہوتی ہے کہ اپنی توفیق کے مطابق نہیں کرتے جبکہ دوسری طرف غریب اپنی توفیق سے بڑھ کر خرچ کر رہے ہوتے ہیں۔ یہ نظارہ ہم نے بار بار دیکھا ہے۔ اچھی حال میں جب ٹیلی ویژن کے ذریعے اللہ تعالیٰ نے یہ عالمی نشان ظاہر فرمایا تو بغیر مانگے کے از خود جماعت کے مخلصین نے جس طرح روپیہ چھادر کیا ہے اور احمدی خواتین نے زبور قرآن کئے ہیں۔

ایک عجیب روح پرور نظارہ ہے

اس کی مثال باہر دنیا میں کہیں دکھائی نہیں دے گی مگر اس کے ساتھ ہی میں نے یہ دیکھا ہے کہ جو لوگ دولت کی طرف بڑھتے ہیں اللہ تعالیٰ کی طرف سے خدا کے فضل سے کچھ ایسے انعام یافتہ لوگ بھی ہیں جو دولت میں بڑھنے کے باوجود خرچ میں بھی خوب آگے بڑھتے ہیں۔ مگر ایسے بھی ہیں کہ وہ خرچ تو کرتے ہیں مگر وہ جانتے ہیں یا خدا جانتا ہے کہ اس توفیق کے مطابق کیا ہے یا نہیں کیا۔ قرآن کریم نے اس کے لئے ایک ایسی ہیچان دکھی ہے کہ آیات تم نے اپنی توفیق کے مطابق خرچ کیا ہے کہ نہیں پھر اس سے ہر شخص خود اپنی کیفیت کو جانچ سکتا ہے اور وہ ہیچان یہ ہے و لو کان بھرحصا حصة وہ خرچ کرتے ہیں خواہ دل میں تکی محسوس ہو رہی ہو یعنی خرچ کی شراہش کی تکی نہیں خرچ کرنے کے نتیجے میں کچھ تکلیف محسوس ہو رہی ہو۔ دوسری جگہ فرمایا وہ خرچ کرتے ہیں جبکہ مال کی محبت ان کی راہ میں حائل ہوتی ہے اور پھر بھی خرچ کرتے ہیں۔ اگر ایک شخص اتنا خرچ کرے کہ مال کی محبت کو نقصان نہ پہنچ رہا ہو تو وہ خرچ جو ہے وہ توفیق سے کم ہے اگر اتنا خرچ کرے کہ مال کی محبت کو زک مٹھے اور تکلیف محسوس ہو رہی ہو کہ یہ تو میرا حق ہے تو خدا سے نکل جا رہا ہے فلاں جگہ میں اسے دوبارہ تجارت میں لگا سکتا تھا اور اتنا زیادہ روپیہ اپنے مال سے نکالنا شاید میرے لئے نقصان کا موجب ہو جہاں یہ فکروں کی حد شروع ہوتی ہے وہاں اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ان آیات کی حد ختم ہو جاتی ہے جن کی میں نے تلاوت کی ہے۔ ان کو اس حد میں داخل ہونے کی اجازت نہیں ہے۔

پس

ہر احمدی کو اپنے نفس کو اس طرح جانچنا چاہئے

کہ جو کچھ اللہ نے اسے دیا ہے اس میں سے وہ اس طرح خرچ کرتا ہے کہ نہیں کہ ”خصاصتہ“ کے باوجود پھر بھی خرچ کر رہا ہو اور مال کی محبت حال ہو رہی ہو اور پھر بھی خرچ کر رہا ہو اگر وہ اس طرح خرچ کرتا ہے تو وہ مقام محفوظ پہ ہے اس کو کوئی خطرہ نہیں ہے۔

اس مضمون کا رمضان مبارک سے بھی خصوصیت سے تعلق ہے اور جنت میں داخل ہونے سے بھی اس کا ایک خصوصیت سے تعلق ہے اور چونکہ رمضان جنت کے دروازے کھولے ہوئے ہمارے پاس آیا ہے اور میں امید رکھتا ہوں کہ ہم سب کی زندگیوں میں یہ دروازے کھل رہے ہوں گے۔ اس لئے آج میں اس مضمون کو نسبتاً زیادہ کھول کر آپ کے سامنے رکھنا چاہتا ہوں۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ ایک دوسری جگہ فرماتا ہے۔

اِنَّ الَّذِيْنَ كَذَّبُوْا بِآيٰتِنَا وَاَسْتَكْبَرُوْا عَنْهَا لَا يَفْتَحُ لَهُمْ اَبْوَابُ السَّمَآءِ وَاَلَّذِيْنَ خَلُوْا الْجَنَّةَ حَتّٰى يَخْرُجُوْا مِنْهَا لَمْ يَكُنْ فِيْ سَجِّ الْجَنَّةِ وَاَلَّذِيْنَ كَذَّبُوْا لَعْنَةُ الْمُجْرِمِيْنَ ۝

(سورة الاعراف آیت ۴۱)

کہ یقیناً وہ لوگ جنہوں نے جھٹلایا ہماری آیات کو اور تکبر سے کام لیا ان سے دستکبر و اعنہا یعنی ان سے منہ پھرتا ہے تکبر کے باعث لَا يَفْتَحُ لَهُمْ اَبْوَابُ السَّمَآءِ جو ان کے لئے آسمان کے دروازے نہیں کھولے جائیں گے۔ وَلَا يَدْخُلُوْنَ الْجَنَّةَ اور ہرگز جنت

یہاں خصوصیت سے جسم کی زکوٰۃ کا ذکر فرمایا ہے۔ ایک اور حدیث میں ہے یہ جامع الصغیر سے لی گئی ہے۔ صوموا و صحتوا اگر تم صحت مند ہونا چاہتے ہو تو روزے رکھو۔ تمہاری ضرورت سے زائد چربیوں کو چھلیں گی اور ہلکا بدن اختیار کرنے کی توفیق ملے گی۔

پھر فرمایا:

” صبر کے مہینے یعنی رمضان کے روزے سینے کی گرمی اور کدورت دور کرتے ہیں“ (جامع الصغیر)

رمضان تو خود گرمی کا نام ہے پھر یہ سینے کی گرمی اور کدورت کیسے دور کرتا ہے۔ اگر خالصہ طبعی نقطہ نگاہ سے دیکھا جائے تو کیلیمٹریول (CHOLESTEROL) کو کم کرتا ہے جو سینے کی جلن کا موجب بنتا ہے جب وہ خون کی نالیوں میں بیٹھتا ہے اور اس کے نتیجے میں نالیاں تنگ ہوتیں اور خون دل تک صحیح مقدار میں پہنچتا نہیں ہے۔ تو سینے میں ایک آگ سی لگ جاتی ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم فرماتے ہیں کہ رمضان سے یہ فائدہ ہے بھی اٹھاؤ تمہارے سینے میں جو جلن ہوتی ہے کوئی اس کو بارت بارت HEART BURN کہہ رہا ہے کوئی آنجائنا (ANGINA) کی وجہ سے جل رہا ہے کئی قسم کی بیماریاں سستیوں کے نتیجے میں انسان کو لاحق ہو جاتی ہیں فرمایا ہر دفعہ رمضان کی بھی سے نکلو گے تو تمہاری ضرورت سے زیادہ چربیوں کو چھلیں گی اور تمہارے سینوں کو سکون ملے گا اور ٹھنڈا نصیب ہوگی اور روحانی لحاظ سے بھی یہ تینوں چیزیں اپنی جگہ صحیح طور پر صادق آ رہی ہیں اور اطلاق باقی ہیں۔ ہر چیز کو پاک کرنے کی ایک زکوٰۃ ہوتی ہے۔ رمضان جسم کے ظاہر و باطن کی زکوٰۃ ہے یہ مراد ہے۔ یہ عجیب مہینہ ہے کہ ظاہری طور پر بھی جسم کی زکوٰۃ بن رہا ہے، اور روحانی طور پر بھی جسم کی زکوٰۃ بن رہا ہے یعنی اس کے لئے روحانی طور پر جو چربیوں چڑھی ہوئی ہیں وہ گھٹانے کے دن ہیں اور مال اور دولت جمع کرنے کے برعکس رمضان مبارک میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی سنت جو بہت کثرت سے خدا کی راہ میں خرچ کرنے کی طرف ہمیں بلاتی ہے یہ اس روحانی چربی کا علاج ہے۔ اس سے انسان کے اندر کئی قسم کی جو سیمیں جمع ہو جاتی ہیں دنیا کی محبت کی، وہ عاف ہوتی ہیں اور انسان پھر ایک سال کے لئے نسبتاً ہلکے روحانی اور جسمانی بدن کے ساتھ دنیا میں ٹوٹتا ہے اور اگلے رمضان کی انتظار کرتا ہے۔ کچھ ایسے ہیں جو کوشش کر کے اپنے آپ کو اسی حالت پر قائم رکھتے ہیں۔ کچھ ہیں جو پھر طبعاً واپس لوٹتے ہیں اور پھر اگلا رمضان آتا ہے اور ان کے لئے سب برکتیں ملے کر آتا اور بہت سی برکتیں پیچھے چھوڑ کر چلا جاتا ہے۔ اب حرف پندرہ سولہ دن باقی ہیں اس لئے جماعت کو چاہیے کہ اس چھپتے سے بھی رمضان سے استفادہ کرنے کی بھرپور کوشش کریں۔

یہ جو خدا کی راہ میں خرچ کرنا ہے یہ کئی طرح سے ہے۔ بنیادی طور پر تو پہلے نیت درست اور صحت مند ہونی چاہیے کہ جو میں خرچ کر رہا ہوں اللہ کی خاطر کر رہا ہوں۔ اس ضمن میں ایسے لوگوں کے لئے بھی موقع ہے حالانکہ بہت چھوٹی سی لفظ ہر بات ہے جو اپنی بیہولوں اور بچوں سے بچوئی کرتے ہیں اور طبعاً کجس واقعہ ہوئے ہیں۔ اگر رمضان مبارک میں ان کو خیال آئے کہ اللہ نے کیا ہے خرچ کرو تو ہم گھر سے کیوں نہ شروع کریں۔ بیوی بچوں کو بھی کچھ سہولت دیدیں۔ تو بظاہر یہ بیوی بچوں پر خرچ ہے مگر اللہ کی خاطر اور حضرت سے جس کی خدا راضی ہو اپنی بیوی کے منہ میں لقمہ بھی ڈالو گے تو خدا رستہ ہے تو یہ نیکی گھر سے شروع ہو تو دیکھو کتنے گھروں کے حالات سدھار دے گی۔

ہے جسے میں ظاہر کرنا چاہتا ہوں وہ فرق یہ ہے کہ صبح کو یہ کہا گیا ہے یعنی صبح علیہ السلام کی طرف یہ بات منسوب ہوئی ہے کہ ” اور پھر میں تم سے کہتا ہوں کہ اونٹ کا سوئی کے ناکے میں سے نکل جانا اس سے زیادہ آسان ہے۔“

یہ فرمایا گیا ہے اونٹ کا سوئی کے ناکے میں سے نکل جانا زیادہ آسان ہے۔ دولت مند کا خدا کی بادشاہی میں داخل ہونا ممکن نہیں۔ اس سے زیادہ مشکل ہے۔

اب یہ جو تمثیل ہے یہ کلیتہً سر دولت مند کو ہمیشہ کے لئے بالواس کرنے والی ہے۔ اس کے لئے کوئی نجات کا رستہ نہیں چھوڑتی لیکن قرآن کریم نے جو تمثیل تکبر کے تعلق میں بیان فرمائی ہے اس میں فرمایا ہے۔ ” یہاں تک کہ اونٹ کا سوئی کے ناکے میں سے گذر جائے“ یعنی اس کے گذر جانے کا امکان موجود ہے۔ تلاش کرو وہ کونسا رستہ ہے اور تکبر کے تعلق میں رستہ، عجز کا رستہ ہے، انکسار کا رستہ ہے، اپنی حقیقت کو پہچاننے کا رستہ ہے۔ جب تک چھوڑ کر انسان عجز میں داخل ہوتا ہے تو اپنے آپ کو وہ کیڑا سمجھنے لگتا ہے جس کا ہر بار ایک سوراخ سے نکلنا آسان ہو جاتا ہے۔

کرم خاکی ہوں مرے پیار سے نہ آدم زاد ہوں ہوں بشر کی جائے نقت اور انسانوں کی خار یہ ہے اس کا جواب۔ تکبر کے مقابل پر وہ کیا چیز ہے جو انسان اختیار کرے تو پھر واقعاً سوئی کے ناکے سے گذر جائے گا۔ پس

قرآن کرم کا عجیب کلام ہے حیرت انگیز فصاحت و بلاغت پر مشتمل۔

اور کیسے کیسے گہرے حکمتوں کے راز ہمیں سمجھاتا ہے۔ ہم پر روشن کرتا ہے۔ اپنے گھروں کی حالت درست کریں ان کے حقوق ادا کریں پھر اپنے گرد و پیش پر نظر ڈالیں۔ اپنے غریب بھائیوں اور ہمسایوں کے حقوق ادا کریں۔

پس امیروں کے لئے اگر انہوں نے واقعاً جنت کی طمع رکھنی ہے اور امید رکھتے ہیں کہ خدا تعالیٰ ان کو جنت میں داخل فرمائے گا، رمضان مبارک یہ پیغام لے کے آیا ہے کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی غلامی میں اور آپ کی پیروی میں جو پہلے خرچ کرتے تھے اس سے بہت زیادہ خرچ کرو اور اپنے نفس کو چھوڑا کرنے کی کوشش کرو۔ اپنی ترصوں کو کم کرو کیونکہ جب تک تمہارا طمع کا وجود نہیں چھوڑتا اس وقت تک تمہارا بدن ہلکا نہیں ہو سکتا اور تم چھوٹے نہیں ہو سکتے یہ رمضان اس پہلو سے ہر انسان کے لئے ایک پیغام ہے کہ آیا ہے۔ صوموں کے لئے بھی یہ زائد چربیوں کے پگھلانے کے دن ہیں وہ جو تن آسان ہیں اور امیر کھا کھا کر موٹے ہو جاتے ہیں اور کام کی توفیق کم ملتی ہے ان کے لئے بھی یہ رمضان ایک رمضان ایک توفیق سے سے آیا ہے۔ ان بیماروں کے لئے بھی لایا ہے جو کم کھانے کے باوجود پھر بھی موٹے ہو جاتے ہیں۔ یہ بتلا کر نے والا مہینہ ہے پس اگر یہ چربی جو روحانی طور پر کسی انسان پر چڑھی ہے اسے گھلانا ہے تو زان وہ گرمی لے کر آیا ہے جو اس چربی کو پگھلا دیتی ہے۔ اگر تمہاری چربی کو کم کرنا ہے تو روزے اس میں تمہارے مدد ہوں گے اور تمہیں پہلے سے بہتر حال میں چھوڑ دیں گے۔ یہ وہ مہینہ ہے جس کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے اس طرح بیان فرمایا۔ یہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی روایت ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے فرمایا۔ ” ہر چیز کو پاک کرنے کے لئے اگر کسی ایک زکوٰۃ ہوتی ہے اور جسم کی زکوٰۃ روزہ ہے“ (ابن ماجہ)

اب اسے صرف روح کی زکوٰۃ نہیں فرمایا۔ روح کی زکوٰۃ بھی ہے مگر

یہ جو خدا کی راہ میں خرچ کرنا ہے یہ کئی طرح سے ہے۔ بنیادی طور پر تو پہلے نیت درست اور صحت مند ہونی چاہیے کہ جو میں خرچ کر رہا ہوں اللہ کی خاطر کر رہا ہوں۔ اس ضمن میں ایسے لوگوں کے لئے بھی موقع ہے حالانکہ بہت چھوٹی سی لفظ ہر بات ہے جو اپنی بیہولوں اور بچوں سے بچوئی کرتے ہیں اور طبعاً کجس واقعہ ہوئے ہیں۔ اگر رمضان مبارک میں ان کو خیال آئے کہ اللہ نے کیا ہے خرچ کرو تو ہم گھر سے کیوں نہ شروع کریں۔ بیوی بچوں کو بھی کچھ سہولت دیدیں۔ تو بظاہر یہ بیوی بچوں پر خرچ ہے مگر اللہ کی خاطر اور حضرت سے جس کی خدا راضی ہو اپنی بیوی کے منہ میں لقمہ بھی ڈالو گے تو خدا رستہ ہے تو یہ نیکی گھر سے شروع ہو تو دیکھو کتنے گھروں کے حالات سدھار دے گی۔

بڑھ کر ادا کرنے۔ اللہ کا حق بھی ادراس کے بندوں اور غمخواروں کا حق بھی ادا کیا۔ اور جیسا کہ قرآن چاہتا تھا اس کے کم سے کم مقرر کردہ معیار سے بہت بڑھ کر ادا کیا۔ یہ کہہ کر دلوں کو مطمئن کرتے ہیں مگر اگر ان سے یہ سوال کیا جائے کہ کبھی زکوٰۃ دی ہے کہ نہیں تو زکوٰۃ کے وقت ہمیشہ ذہن میں وہی اڑھائی فیصد آئے گا اور انہی شرائط کے ساتھ آئے گا جن شرائط کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں اس پر عمل ہوتا تھا تو تبرک کے لئے برکت کی خاطر اور اپنی نیکی کی خواہشات کو ایک اور رنگ میں پورا کرنے کی خاطر ایک اور رنگ میں ان خواہشات کی پیاس بجھانے کی خاطر زکوٰۃ کو بھی پیش نظر رکھیں۔

بس ہر طرح سے بدن کی بھی زکوٰۃ دیں اور اپنے دل اور روح کی بھی زکوٰۃ دیں اپنے سارے وجود کی زکوٰۃ دیں اور یہ زکوٰۃ دینے کے بعد جیسا کہ زکوٰۃ کے مفہوم میں شامل ہے۔ انسان کے کچھ بوجھ گر جاتے ہیں اور کچھ طاقتیں بڑھ جاتی ہیں۔

زکوٰۃ کے نتیجے میں دو باتیں بیک وقت ظاہر ہوتی ہیں۔

ایک یہ کہ بوجھ کم ہو رہے ہیں۔ ایک یہ کہ ان کی اعصابی قوتیں اور اسکی عضلاتی قوتیں بڑھ رہی ہوتی ہیں تو رمضان سے جب ایسے وجود نکلتے ہیں تو چونکہ کم بوجھ لے کر آگے بڑھنا ہے رفتار ویسے ہی تیز ہو جاتی ہے مگر چونکہ جسمانی اور روحانی طاقتوں میں اضافہ ہو چکا ہوتا ہے اس لئے پہلے سے کئی گنا زیادہ تیز رفتار آگے بڑھ جاتی ہے۔ پس یہ بہت ہی اچھا نسخہ ہے دینی اور دنیاوی طور پر ترقیات کی راہ پر پہلے سے زیادہ تیزی سے گامزن ہونے کا کہ رمضان سے رمضان کی زکوٰۃ دیتے ہوئے گزریں۔

ایک اور حدیث ہے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق عبداللہ بن عباس فرماتے ہیں کہ "رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سب لوگوں سے زیادہ سختی اور رمضان میں آپ کی سخاوت اور بھی زیادہ ہو جاتی تھی اور جبرائیل علیہ السلام آپ سے ملاقات کرتے تھے اور قرآن کریم کا دور کرتے تھے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ان دنوں تیز آنندھیوں سے بھی زیادہ سخاوت فرمایا کرتے تھے۔ حضرت مسیح و عیسیٰ علیہما السلام رمضان کی روح کو برین کو تے ہوئے فرماتے ہیں:

"رمضان سورج کی پیش کو کہتے ہیں۔ رمضان میں چونکہ انسان اکل و شرب اور تمام جسمانی لذتوں پر صبر کرتا ہے۔ دوسرے اللہ تعالیٰ کے احکام کے لئے ایک حرارت اور جوش پیدا کرتا ہے۔ روحانی اور جسمانی حرارت اور جوش مل کر رمضان ہوا۔"

آپ میں سے اکثر جو عربی نہیں جانتے وہ اس بات کو سمجھ نہیں سکتے ہوں گے کہ مل کر کیسے رمضان ہوا۔ اس لئے کہ رمضان کا مطلب ہے گرمی اور رمضان کے معنی ہیں دو گر میاں۔ تو فرمایا کہ رمضان میں ان دونوں گرمیوں کا ملنا ضروری ہے تب رمضان بنے گا اور یہ وہی بات ہے جو میں اس سے پہلے آپ کے سامنے رکھ چکا ہوں کہ جسمانی زکوٰۃ بھی دیں اور روحانی زکوٰۃ بھی دیں تو تب جا کر یہ صحیح معنوں میں رمضان بنے گا یعنی دونوں گرمیاں آپ کو نصیب ہوں گی۔

"اہل لغت جو کہتے ہیں کہ گرمی کے پھینے میں آیا اس لئے رمضان کہلایا میرے نزدیک یہ صحیح نہیں ہے۔ (یعنی حضرت مسیح و عیسیٰ علیہما السلام کے نزدیک یہ صحیح نہیں ہے) کیونکہ یہ عرب کے لئے خصوصیت نہیں ہو سکتی۔"

فرمایا رمضان تو ساری دنیا کے لئے ہے اور سخت ٹھنڈے علاقوں کے لئے بھی ہے اگر یہ حکمت بیان کی جائے اس لئے رمضان کہتے ہیں کہ گرمیوں میں آیا تو ویسے ہی درست بات نہیں ہے اور جہاں تک میں نے پرانی تقویم کے ذریعے اس زمانے کا حساب لگایا ہے

کیونکہ مجھے یہ اطلاع ملی رہتی ہے بعض لوگ طبیعت کے درشت ہوتے ہیں سخت مزاج اور بیوی بچوں کو کافی تنگی ڈالتے ہیں اور خود باہر نکلتے ہیں اور باہر ہوٹلوں دوٹلوں میں جا کے کھانا کھاتے ہیں یا دوستوں میں بیٹھا کر اپنے چمکے پورے کر لیتے ہیں اور گھر میں وہی بے چاری سوکھی والی روٹی جس سے زیادہ کی توفیق ہے خاندان کو لیکن بیوی کو نہیں دیتا۔ تو یہاں سے شروع کریں نا خرچ پہلے

اپنے گھروں کی حالت درست کریں ان کے حقوق ادا کریں پھر اپنے گرد و پیش پر نظر ڈالیں۔ اپنے غریب بھائیوں اور ہمراہوں کے حقوق ادا کریں۔ وہ جو ضرورت مند دنیا میں تکلیفوں میں مبتلا ہیں۔ کشمیر کے مظلوم ہوں یا بوسنیا کے مظلوم ہوں، ان کی طرف پہلے سے بڑھ کر توجہ کریں۔ صدقات کے لئے ہاتھ کھولیں۔ چندوں میں آگے بڑھیں اور زکوٰۃ اگرچہ ان معنوں میں فرض نہیں ہے جن معنوں میں قرآن کریم میں مذکور ہے جن حالات میں وہ فرض ہے وہ حالات آج کل ویسے صادق نہیں رہے اس لئے آج سے ان معنوں میں وہ فرض نہیں رہی لیکن زکوٰۃ بھی ایک ایسی چیز ہے جس کو لفظاً بھی اگر پورا کیا جائے تو ایک بڑی نیکی ہے۔

کیوں میں نے کہا ہے کہ ان حالات میں موجودہ حالات میں اس طرح صادق نہیں آ رہی اسکی وجہ یہ ہے کہ زکوٰۃ اصل میں اڑھائی فیصد چندے کا نام ہے اور زکوٰۃ کے مصارف میں ٹیکس بھی ہیں، حکومت کے کام بھی ہیں، ملکی سفارشات کے کام بھی ہیں اور غریبوں پر خرچ بھی ہے، خدمت دین بھی ہے۔ آج کل جو حکومتیں ٹیکس لیتی ہیں وہ دنیا والا حصہ تو اتنا زیادہ وصول کرتی ہیں کہ جن سے وصول کرتی ہیں بعض دفعہ وہ زکوٰۃ کے محتاج بن جاتے ہیں بے چارے، اگر وہ دنیا ستداری سے ادا کریں تو۔ اس لئے جہاں تک ٹیکسوں کا معاملہ ہے وہ حق تو حق سے بڑھ کر ادا ہو گیا اور جہاں تک دینی ضروریات کا تعلق ہے جماعت اتنا خرچ کر رہی ہے کہ ڈھائی فیصد یا کو تو اپنے سے بہت نیچے دیکھتی ہے۔ ایسے چندہ دہندہ ہیں جو ساڑھے چھ فیصدی باقاعدہ دے رہے ہیں پھر اس کے علاوہ خدا کے فضل کے ساتھ دس فیصدی بھی دے رہے ہیں۔ پھر اس سے بڑھ کر ہر اپیل پر ہر قربانی کے رستے پر ایک دوسرے سے سبقت لے جاتے ہوئے خرچ کرتے ہیں تو اس لئے یہ نہیں میں کہہ رہا کہ زکوٰۃ واجب نہیں رہی ان معنوں میں وہ اطلاق نہیں پا رہی کہ زکوٰۃ میں جتنا خرچ کرنے کی اللہ مومن سے توقع رکھتا ہے۔ اسی کے فضل سے اسی کی دی ہوئی توفیق سے، جماعت احمدیہ اس سے بہت زیادہ انہی نیک کاموں پر خرچ کر رہی ہے۔ خواہ وہ حساب زکوٰۃ کا لگائے یا نہ لگائے زکوٰۃ تو دے رہی ہے لیکن بعض دفعہ یہ بھی لطف آتا ہے کہ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں طریق راجح تھا اسی طریق کے مطابق بھی ہم کچھ دیں اور اس طریق پر عمل کرنے کے لئے خصوصیت سے ان لوگوں کے لئے رستہ کھلا ہے جو اپنے تجارتی اموال ایک لمبے عرصے تک اپنے پاس روک کر رکھتے ہیں یا بہت دیر تک اپنے بینک بیلنس میں رکھتے ہیں۔ یہاں تک کہ نصاب کا ایک سال گزر جاتا ہے یا وہ عورتیں ہیں جن کے پاس زیور پڑے ہوئے ہیں اور وہ اپنے غریب بہن بھائیوں کے استعمال میں ان کو لائیں اور اپنی خوشیوں میں یعنی زیور پہننے کی خوشیوں میں ان کو شریک نہیں کرتیں ان پر بھی یہ زکوٰۃ عائد ہوتی ہے تو باوجود اس کے کہ وہ ٹیکس بھی زیادہ دے رہے ہیں باوجود اس کے کہ وہ چندے بھی زیادہ دے رہے ہیں۔ جماعت میں ایک طبقہ ایسا ضرور ہے جو زکوٰۃ دیتا ہے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے بغیر کسی میری تحریک کے وہ طبقہ از خود زکوٰۃ دیتا چلا جا رہا ہے۔ یہاں تک کہ جب مجھے ریورٹس ملتی ہیں اور میں نظر دگتا ہوں تو حیران ہوتا ہوں کہ ہر سال اللہ کے فضل سے اس میں اضافہ ہو رہا ہے اور باہر کے ملکوں میں بھی ہے۔ تو میں اس واسطے دوبارہ آج یاد دہانی کر رہا ہوں کہ وہ لوگ جن کا ذہن اس طرف نہیں جاتا اور اپنے دل کو جائز طور پر مطمئن کرتے ہیں، ناجائز طور پر نہیں کہ ہم نے حکومت کے حق میں ادا کر دیئے اور قرآن نے جو نافعہ لئے اس سے

تذویر قلب یونہی نہیں ماس ہو جایا کرتی۔ پہلے عبادتوں کو درست کرو اور نماز پڑھو۔
 تودہ دل کا تزکیہ کرتی ہے۔ اس کو پاک کرتی ہے۔ کس طرح پاک کرتی ہے؟
 نفس امارہ کی شہوات سے بعد حاصل ہو جاتا ہے۔ ان الصلوٰۃ تکھی عن
 الفحشاء والمنکر والنبغی کا مضمون ہے جو بیان فرما رہے ہیں۔ فرماتے
 ہیں کہ جب تک فحشا اور نبغی ومنکر سے تم باز نہیں آتے اس وقت
 تک تم تذویر قلب کہاں سے حاصل کرو گے۔ وہ بعد کا مقام ہے اور فرمایا
 نماز پہلے یہ تزکیہ کا کام کرتی ہے۔

پس رمضان مبارک میں نماز کی طرف خصوصیت سے توجہ دینی ضروری
 ہے اور ایسی نماز پڑھنی چاہیے جس کے نتیجے میں انسان اپنے بدن
 سے بدیاں جھڑتے ہوئے دیکھ لے۔ اپنی روح کے بدن کو پہلے کی
 نسبت ہلکا ہوتا ہوا دیکھ لے۔ اور ہر انسان اگر بالارادہ طور پر نگاہ رکھے
 کہ میں دیکھوں مجھے رمضان میں غازوں نے کیا فائدہ پہنچایا تو اس کے لئے
 اس کی پہچان ناممکن نہیں ہے بلکہ آسان ہے۔ اس لئے اس بالارادہ
 کوشش میں داخل ہو جائیں۔ یعنی رمضان میں جتنے دن باقی ہیں ان میں
 نمازیں پڑھتے ہوئے جب نماز کے مضمون پر غور کریں گے تو اس وقت
 آپ کو سمجھ آئے گی کہ جو کچھ آپ خدا سے مانگ رہے ہیں آپ کا عملی
 قدم اس طرف نہیں ہے کتنے ہیں اهدنا الصراط المستقیم کتنی
 دفعہ پڑھتے ہیں؟ ہر نماز میں ہر رکعت میں لازماً پڑھنا پڑھتا ہے اور
 کہتے ہیں اے خدا میں صراط مستقیم پر چلا۔ صراط مستقیم ان لوگوں کی
 جن پر تو نے انعام نازل فرمائے نہ کہ ان لوگوں کی جو صراط مستقیم پر چلنے
 کے باوجود غضب کا مورد بن گئے یعنی اس صراط کے حق ادا نہ کئے۔

آغاز میں ان کو اس راہ پہ ڈالا گیا مگر اس راہ کے حقوق ادا نہ کرنے کے نتیجے میں
 وہ مغضوب ہو گئے۔ والاغالبین اور ان کا رستہ جو اس راہ کو ہی چھوڑ
 بیٹھے اور گمراہی راہ ہو گئے۔ اب سوال یہ ہے اتنی بڑی دعا کچھ تقاضے ہی
 کرتی ہے کہ نہیں۔ ایک انسان جب یہ سوچے کہ نعم علیہ گروہ تھے کون؟
 وہ گران لوگ تھے جن پر اللہ کی طرف سے انعام نازل ہوئے اور پھر اس
 مضمون کو اپنی ذات پر صادر کر کے دیکھے کہ مجھ میں وہ کتنی علامتیں پائی
 جاتی ہیں اور پھر مغضوب علیہم کا تصور کرے۔ بگڑے ہوئے یہودوں
 کے حالات آپ کے سامنے ہیں۔ کیا کیا ان میں برائیاں تھیں۔ اگر اس
 وقت کی تاریخ آپ کے سامنے نہیں تو اس زمانے کی تاریخ تو ہے نا؟
 کیونکہ

حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

و سلم نے ہمارے لئے یہ مضمون آسان کر دیا ہے

فرمایا میری امت بھی، جو لوگ میری طرف منسوب ہوتے ہیں ایک ایسا
 زمانہ آئے والا ہے کہ یہود کے زیادہ مشابہ ہو جائیں گے اور ایسے مشابہ
 ہو جائیں گے کہ جیسے ایک جوڑے کی ایک جوتی اس جوڑے کی دوسری
 جوتی کے مشابہ ہوتی ہے۔ تودہ علامتیں یہاں دیکھ لیجئے اس میں
 کونسی مشکل ہے۔ جو آج کل کی بگڑی ہوئی مسلمان سوسائٹی میں جہاں
 جہاں خرابیاں پائی جاتی ہیں ان کو دیکھنا اور پہچاننا کوئی مشکل کام تو
 نہیں ہے ان میں جھوٹ ہے ان میں دوسروں کے حقوق غصب کرنے
 ہیں۔ ان میں حرص دہوا کی خاطر جھوٹے مقدمات بنا نے ہیں۔ ان میں گواہوں
 کے وقت جھوٹ بولنا ہے۔ حرص دہوا کا اتنا غلبہ کہ جائز نا جائز کی تمیز بالکل
 اٹھ جائے اور جھگڑے کرنا اور گالی گلوچ کرنا اور تکلفی دے کر لڑ جی
 محسوس کرنا اور اس بات پر فخر کرنا کہ ہم سے بڑا جھگڑا لڑ کوئی نہیں۔ ہم
 بڑے کہتے لوگ ہیں ہم ایسا کریں گے اور وہ کریں گے۔ یہ چند ایک علامتیں
 ہیں جو سب آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔ کون ان سے ناواقف ہے۔
 اور غیر المغضوب علیہم کہتے ہیں اور کہتے ہیں ہم نے ان علامتوں
 میں سے کوئی نہیں چھوڑی۔ لے لے لگا لگاے نور بنائے ہیں۔ ہم
 نے نہیں ہٹنا اس بات سے۔ یہ کیسی دعا ہے۔ یہ تو گناہی ہے۔ اس
 لئے جب بھی آپ یہ دعا کرتے ہیں تو سوچیں تو سوچی کہ کون کونسی باپ

جب رمضان فرض ہوا ہے تودہ تو گرمیوں کے روزے ہی نہیں تھے وہ
 تو سردیوں کے روزے بنتے ہیں مثلاً رمضان بدر میں مارچ کے مہینے
 میں آیا ہے اور اس کے بعد جوں جوں آگے بڑھتے ہیں فتح مکہ کی طرف
 یہ سردیوں کی طرف مائل رہا ہے نہ کہ گرمیوں کی طرف اس لئے پتہ نہیں
 کیوں پرانے بزرگوں نے یہ لکھ دیا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ گرمیوں
 کے مہینے میں اترا ہی نہیں ہے یعنی رمضان کی فرضیت گرمیوں
 کے مہینے میں نہیں۔ ہوئی۔ زیادہ سے زیادہ اسے اپریل کا مہینہ کہہ
 سکتے ہیں اس سے آگے نہیں۔ اس لئے وہ چونکہ ملک ویسے ہی گرم ہے
 بعض دفعہ ہمارے ملک میں بھی (پاکستان میں بھی) مارچ اپریل میں بڑی
 سخت گرمی ہو جاتی ہے تو جہاں گرمیوں کی روایتیں ہیں جیسے سفر کے
 موقع پر شاید اس سے اندازہ لگا کر بعض لکھنے والوں نے لکھ دیا کہ
 گرمیوں کے مہینے میں رمضان آیا ہو گا۔ مگر آپ حساب لگا کے دیکھ لیں
 رمضان شروع ہی گرمیوں کے مہینے ختم ہونے کے بعد سردیوں کے مہینوں
 کے آغاز میں ہوا ہے۔ بہر حال حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
 ویسے ہی اس دلیل کو رد فرما رہے ہیں۔ رمضان ساری دنیا کے لئے
 ہے۔ دنیا میں بہت ٹھنڈے ملک بھی ہیں بہت گرم ملک بھی ہیں
 اسی لئے اس کے روحانی مضمون کو تلاش کرو۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں۔
 ”روحانی رمضان سے مراد روحانی ذوق شوق اور حرارت دینی ہوتی
 ہے۔ رمضان اس حرارت کو بھی کہتے ہیں جس سے پتھر ویزہ گرم ہوتے
 ہیں۔“ (ملفوظات جلد اول ص ۲۰۹)

یعنی خصوصیت سے وہ حرارت جس سے باہر پڑے ہوئے پتھر
 گرم ہو جاتے ہیں اس کے لئے بھی لفظ رمضان عربی میں استعمال ہوتا
 ہے۔ ایسی مراد یہ ہے کہ ایسے موقع پر قسم کے انسان اس سے گرم پائے
 ہیں یا روحانی طور پر فیض پاتے ہیں۔ یعنی لوگ۔ مزاج کے پتھر دن بھی
 ہوتے ہیں سخت دل نہیں ہوتے ہیں گزشتہ تسانی کی طرف سے
 رمضان کے مہینے کا کچھ نہ کچھ فیض ان کو بھی پہنچ جاتا ہے۔ پھر حضرت
 مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔

”شہر رمضان الذی انزل فیہ القران“ کہ رمضان کا مہینہ وہ ہے جس
 میں قرآن اتارا گیا) سے ماہ رمضان کی عظمت معلوم ہوتی ہے۔ صوفیاء
 نے لکھا ہے کہ یہ ماہ تذویر قلب کے لئے عمدہ مہینہ ہے۔ کثرت سے
 اس میں مکاشفات ہوتے ہیں۔ صلوٰۃ تزکیہ نفس کرتی ہے اور صوم
 تجلی قلب کرتا ہے۔ تزکیہ نفس سے مراد یہ ہے کہ نفس امارہ کی شہوات
 سے بعد حاصل ہو جائے اور تجلی قلب سے مراد یہ ہے کہ کشف کا دروازہ
 اس پر کھلے کہ خدا کو دیکھ لے۔“ (ملفوظات جلد چہارم ص ۵۶)

ہر احمق کو اپنے نفس کو اس طرح جاننا چاہیے کہ جو کچھ اللہ نے اسے
 دیا ہے اس میں سے وہ اس طرح خرچ کرتا ہے کہ نہیں کہ ”خصاصۃ“
 کے باوجود پھر بھی خرچ کر رہا ہو۔ اور مال کی محبت حاصل ہو رہی ہو اور پھر
 بھی خرچ کر رہا ہو اگر وہ اس طرح خرچ کرتا ہے تودہ مقام محفوظ یہ
 ہے۔ یہ بہت ہی اہم اقتباس ہے اور یہ میں مزید کھول کر بیان کرتا
 چاہتا ہوں۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جو کلام فرماتے
 ہیں یہ گہرے ذاتی تجربے سے بیان فرما رہے ہیں۔ کوئی سنی سنی
 بات نہیں ہے بلکہ اس کی طرز بتاتی ہے کہ ایک صاحب تجربہ سے جو
 ایک مہلت ہی عسدرہ راز کو پا گیا اور اس راز میں دوسروں کو شریک کرنے
 کے لئے بلا رہا ہے۔

تذویر قلب کیا ہوتی ہے؟ فرمایا۔ کثرت سے اس میں مکاشفات ہوتے
 ہیں۔ صوفیاء نے تو اتنا کہا ہے کہ یہ تذویر قلب کا مہینہ ہے۔

تذویر قلب سے مراد ہے دل روشنی پا جانا۔

پس مکاشفات ہوں، بھی خواہیں آئی یا الہامات ہوں یہ ساری تذویر قلب
 کی علامتیں ہیں کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس پر مزید
 یہ فرمایا ہے۔ ”صلوٰۃ تزکیہ نفس کرتی ہے۔“ یہ پہلے ہوتا ضروری ہے

مجاہدین تحریک جدید کیلئے پیارے آقا کا اظہارِ خوشنودی و دعا

دفترِ وکالت مال تحریک جدید قادیان کی طرف سے ایسے
مجاہدین تحریک جدید کے اسماء کی فہرست حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ
بنصرہ العزیز کی خدمت اقدس میں بغرض دعا ہر سال پیش کی جاتی
ہے۔ جو اپنا سال رواں کا چندہ ۲۹ رمضان المبارک تک مکمل
ادا کر دیتے ہیں۔ حسب ارشاد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ امثال
بھی ایسے مجاہدین کے اسماء کی فہرست حضور انور کی خدمت میں
بغرض دعا پیش کی گئی۔ جس پر حضور نے درج ذیل دعا یہ
کلمات رقم فرمائے۔

" اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ان کی قربانیوں کو قبول فرمائے
ان کو مزید سعادت بخشے۔ اور حسنت دابین سے نوازے
انہوں نے نیکیوں میں آگے بڑھنے کا جو نمونہ دکھایا ہے
اُسے مزید پیش قدمیوں کا موجب بنائے۔ اور اللہ تعالیٰ
یہ نیک نمونہ ان کی اولاد میں بھی منتقل فرمائے۔ آمین۔"

وکیل اعلیٰ تحریک جدید قادیان

مکرم محمد سلیمان صاحب دہلوی درویش قادیان کا سانحہ احوال

انوس مکرم محمد سلیمان صاحب دہلوی درویش والد مکرم رسول بخش صاحب
عمر قریباً ۶۰ سال یکم اپریل رات ساڑھے دس بجے وفات پا گئے۔ انالذکر و
انا الیہ راجعون

مرحوم اپنے عزیزان سے ملنے کے لئے احمدیہ کالونی جار سے تھے کہ
بلڈ پریشر بائی ہونے کی وجہ سے اچانک طبیعت خراب ہو گئی اور بیٹھ
گئے فوری طور پر طبی امداد دی گئی۔ بعدہ احمدیہ ہسپتال لیجا گیا۔ ڈاکٹر صاحب
نے فوری طور پر امرتسر لے جانے کا مشورہ دیا چنانچہ آپ کو امرتسر لے جایا
جا رہا تھا کہ راستہ میں ہی مولا نے حقیقی سے جاٹے اگلے روز دوپہر ایک
بجے بعد نماز جنازہ بہشتی مقبرہ میں تدفین عمل میں آئی۔

مکرم سلیمان صاحب دہلی میں پیدا ہوئے۔ اپنے بڑے بھائی مکرم ڈاکٹر
نذیر احمد صاحب مرحوم کی تبلیغ سے حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے ہاتھ
پر بیعت کی۔ اور بہت شدید مخالفت کے دور سے گزرنا پڑا۔ پادریوں
سے دو سال قبل آپ کی والدہ نے آپ کو قاریان بھیج دیا تھا۔ چنانچہ
تقسیم ملک کے بعد سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی تحریک پر درویشی
کی سعادت ملی۔ صدرا جن احمدیہ کے مختلف ادارہ جات میں خدمت بجالانے
کا موقع ملا۔ ۱۹۰۹ء میں آپ کی شادی حیدرآباد میں مکرم سیٹھ محمد علی صاحب
کی بیٹی سے ہوئی۔

مرحوم صوم و صلوات کے پابند بنی نوح سے ہمدردی کرنے والے سادہ
اور خوش مزاج انتہائی محنت کرنے والے وجود تھے۔ نیز مسکوں کو
تبلیغ کا خاص جوش تھا۔

مرحوم نے اپنے پیچھے سوگوار بیوہ اور چار بڑیاں دوڑ کے یادگار چھوڑے
ہیں ایک لڑکے اور ایک لڑکی کے علاوہ باقی شادی شدہ ہیں۔
اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے۔ جنت الفردوس میں
اپنی مقام عطا فرمائے۔ پسماندگان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ اور
ان سب کا حامی و ناصر ہو۔ آمین۔

(ادارہ)

آب میں پائی جاتی ہیں۔ شروع شروع میں چند کھائی دین کی کیونکہ
یہ اندھیرے کا مضمون ہے۔ جب روشنی سے اندھیرے کمرے
میں جاتے ہیں تو ایک دم تو نہیں سب کچھ دکھائی دیتا۔ آہستہ آہستہ
دکھائی دیتا ہے تو پہلے آپ کو بعض موٹی موٹی برائیاں نظر آئیں گی کہ
ان سے بچنا ہے۔ جب وہ دیکھ لیں گے اور یہ مان لیں گے اور دماغ میں
شامل کر لیں گے تو آپ کی پاک نیت اس دعا کی قبولیت میں مددگار
ہو جائے گی اور اس کے نتیجے میں وہ برائیاں دور کرنا بہت زیادہ آسان
ہو جائے گا۔ کچھ آپ کی کوشش ہوگی کچھ آسمان سے فضل نازل ہوگا
اور پھر جب اپنی طرف سے آپ اپنے کو پاک کر لیں گے تو آنکھوں کی
روشنی کچھ بڑھے گی اور اندھیروں کی ظلمت کچھ کم ہوگی اور آپ دیکھیں
گے کہ ادھو میہاں تو یہ بھی ٹھوکر تھی اور یہ بھی ٹھوکر تھی۔ اس سے بھی
تو ہم نے پاک ہونا ہے۔ یہ بھی تو مضمون کی نشانیوں ہیں اور اس
طرح آپ پر اپنا وجود روشن ہونے لگ جائے گا۔

یہی مضمون ہے جس کا قرآن کریم بار بار اس طرح ذکر فرماتا ہے کہ وہ
یعنی پاک نبی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی تعلیمات
اور قرآن اندھیروں سے روشنی کی طرف نکالنے والے ہیں۔ اندھیرے
موجود ہیں یہ نہ سمجھیں کہ نہیں ہیں اس سے روشنی کی طرف نکلتا یہ رستہ
پا ہوتا ہے جو میں دکھا رہا ہوں اور صراط مستقیم پر چلتے ہوئے صراط مستقیم
کی دعا مانگنے کا یہ مطلب ہے جسے سمجھتے ہوئے آپ کو استغفار کے
ساتھ یہ دن گزارنے چاہئیں۔ پہلے اگر یہ نمازیں ضائع ہو گئیں اور ان
سے فائدہ نہ اٹھا سکے۔ اب جو نمازیں رمضان میں آپ پڑھیں گے ان
میں اس مضمون کو پیش نظر رکھتے ہوئے کوشش کریں کہ یہ تزکیہ نفس
کا موجب بنیں۔ جب تزکیہ نفس ہوگا تو پھر تنویر قلب تو آئی ہی آئی
ہے۔ تنویر قلب دل کی روشنی کا نام ہے۔ اندھیروں کے ہوتے ہوئے
تنویر کیسے ہو سکتی ہے۔ یہ تو دو متضاد باتیں ہیں۔

حاء الحق وزهق الباطن ان الباطل کان زهوقا۔
یہ تو ممکن ہی نہیں ہے کہ حق آجائے اور باطل بھی وہیں ٹھہرے۔
اس کا برعکس یہ ہے کہ پہلے اندھیرے دور کرو تو پھر روشنی آئے گی۔
پس دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔
آب کا منور ہونا جو ہے، یہ دراصل وہی مضمون ہے جس سے میں
نے بات کا آغاز کیا تھا۔ ظاہری چراغ آپ کو نہ بھی جلانے دے
کوئی۔ تو کیا فرق پڑتا ہے؟ اگر آپ کے دلوں میں خدا تنویر پیدا
فرمادے آپ کے دلوں میں چراغ روشن کر دے تو خدا کی قسم تمام
دنیا کی پھونکیں بھی ان چراغوں کو نہیں بجھا سکیں گی۔ یہ روشنی تو بڑھے
گی اور پھیلے گی اور آگے آگے چلے گی اور باقی دنیا کو بھی روشن سے
روشن تر کرتی چلی جائے گی اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔
(بشکرہ الفضل لندن)

چلے یوم خلافت

خلافت اللہ تعالیٰ کی ایک نعمت عظمیٰ ہے۔ اور یہ نعمت محض خدا
کے ہی فضل سے دائمی طور پر جماعت احمدیہ میں قائم ہے۔ جملہ
جماعتیہ ہائے احمدیہ بھارت سے درخواست ہے کہ صبر و استقامت
اپنی اپنی جماعتوں میں مورخہ ۲۷ مئی ۱۹۹۲ء کو چلے یوم خلافت
کا شایان شان انعقاد کریں۔ جس میں مقررین کرام اس ابدی انعام اور
اس کی برکات نیز خلافت کی اہمیت اور ضرورت پر روشنی ڈالیں
اجلاس کی روئداد و تقاریر بذمہ اہل بھجوان ہیں۔
نوٹ: جماعتیں اپنی سہولت کے مطابق انعقاد اجلاس کی تاریخ میں ردوبدل
ناظر دعوت و تبلیغ قادیان کر سکتی ہیں۔

واقعی اہل اللہ کی حیثیت صحابہ حضرت مسیح موعود کا کردار اور مہار افسر

مترجم مولانا دوست محمد صاحب شاہد مورخ احمدیت ربوہ

عاشقوں کا شوق قربانی تو دیکھ
خون کی اس رہ میں اوزانی تو دیکھو
بے گنہا گھر سے زور آزما
احموی کی روح ایمانی تو دیکھ
(دوست محمد شاہد مورخ احمدیت مقدم جرمی)

حضرت مسیح موعود کا مقصد بعثت

اگر کائنات عالم کو ایک دائرہ سے
تشبیہ دی جائے تو اس کا نقطہ مرکز تیر
ہمارے نبی ہمارے سید و مویٰ نبیوں
کے سردار رسولوں کے فخر و شرف مسلوں کے
سر تاج خاتم المومنین خاتم العارین
خاتم النبیین حضرت محمد مصطفیٰ احمد
نبی مجتبیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہیں۔ پہلے
تمام نبی اپنی قوموں کو یہ خوشخبری
دینے کے لیے مبعوث ہوتے کہ شہنشاہ
نبوت کا ظہور ہونے والا ہے اور بنانی صلہ
عالمیہ احمدیہ علیہ السلام بعض اس فرض کے
لئے بھیجے گئے تھے تا یہ پیغام خلق اللہ کو
پہنچا دے کہ یہ برگزیدہ اور زندہ نبی
جلوہ افروز ہو چکا ہے۔ اور انہی
میں داخل ہونے کیلئے دروازہ لا الہ الا اللہ
لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ ہے۔

چنانچہ آپ نے دنیا بھر میں نہایت
بڑی شوکت و ہنداز میں یہ پیغام فرمائی
کہ: ”میں تمام وہ لوگو! جو زمین پر رہتے
ہو اور نہ تمام وہ انسانی ریحو!
جو شرق اور مغرب میں آباد ہو
میں پورے زور سے بلا تھک آپ کو
اس طرف دعوت کرتا ہوں کہ اب
زمین پر سچا مذہب صرف اسلام
ہے اور سچا خدا بھی وہی ہے جسے
جو قرآن نے بیان کیا ہے اور چنانچہ
کی روحانی زندگی والا نبی اور جلال
اور تقدس کے تخت پر بیٹھے والا
حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم
ہے۔“

۱۸۶۳ء میں شائع ہونے والی کتاب کا نام
۱۸۹۹ء میں شائع ہونے والی کتاب کا نام

ہر طرف آواز دیتا ہے ہمارا کام آج
جس کی فطرت نیک ہے اسکا گناہ ابی کام
خاص صحابہ اور ان صحابہ کا کردار
حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام
زندگی کے آخری سال تک دعوت اہل
اللہ کے اس عالمی جہاد میں دیوانہ وار
سرمگرم نکل رہے تھے اپنے تمام مخالفین
صحابہ اور جانشینان مہر جہوں میں اشاعت
دین کی ایسی زبردست روح بھونکی کہ ان
میں سے ہر ایک اس راہ میں گویا آب
کی عکسی تصویر بن گیا اور پوری عمر خدا کا
بیشیر بن کر دعوت و ارشاد کا یہ جہاد
پہنچا۔ قدوسیوں کے اس خدا نما اور پاک
نہاگہ گروہ میں خریب امیر مزدور کارخانہ
دائرہ خارج صوفی عالم ملازم سرکاری افسر
زمیندار سپاہی درویش رئیس واعظ
لیکچر اور خطیب شاعر مصنف صحافی
ڈاکٹر اور کئی نشین مورخ مناظر متکلم
مفسر محدث فقہ اور قانون دان
غرض کہ زندگی کے ہر شعبہ سے تعلق رکھنے
والے بزرگ تھے۔

فرزندان احمدیت کیلئے یہ انکشاف
شاید حیرت کا موجب ہو گا کہ حضرت
مسیح موعود نے اپنے آقا مولانا رسول
عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک پیشگوئی
کے مطابق جنوری ۱۸۹۷ء میں اپنے ۲۱۳
صحابہ کی فہرست شائع فرمائی تو اس
میں متحدہ ہندوستان کے علاوہ مکہ
مظفر پور، طائف، ترکی، بلقان، اطلس
شام، کابل، غزنی، ممبایہ (مشرقی افریقہ)
لندن اور بھارت کے اصحاب کے نام بھی
اپنے قلم سے درج فرمائے گئے۔ یہ
حقیقت بھی یقیناً آپ حضرات کی دلچسپی
کا باعث بنے گی کہ ان کے سب براعظموں
میں احمدیہ مشنوں کی بھجواد اصحاب احمد
بھی نے رکھی چنانچہ حضرت مسیح موعود
محمد صاحب صیال حضرت صوفی حسن موسیٰ
خان صاحب حضرت مفتی محمد سادق

۱۸۶۳ء میں شائع ہونے والی کتاب کا نام
۱۸۹۹ء میں شائع ہونے والی کتاب کا نام

صاحب اور حضرت مولانا عبدالرحیم صاحب
نیر وہ جلیل القدر صحابہ مسیح موعود تھے
جنہوں نے بالترتیب ”مقدس تان“ ”مشرقیہ
امریکہ اور مغربی افریقہ میں احمدیت کا جھنڈا
کھڑا کیا۔ اسی طرح ”لٹکا“ ”مارشلس“ ”مصر“
”جارجیا“ ”شام“ ”ایران“ کے مشنوں کے بانی
بھی اصحاب خاص تھے جن کے نام یہ ہیں
حضرت صوفی حافظ غلام محمد (مصر)
حضرت شیخ محمود احمد عرفانی (پاکستان)
علی غلام فرید صاحب (حضرت شہزادہ
عبدالحمید صاحب) ”مصر اور حضرت
مسیر زمین العابدین (دولت شاہ صاحب
رحمات شاہ صاحب) ہمارے مقبول ماہ
عالمی مقام کے ماموں تھے، مارچ ۱۹۰۶ء
تک یعنی حضرت اقدس کے دعوت سے
دو برس قبل حضور کے غلبہ و خصلت
کی تعداد چار لاکھ تک پہنچ چکی تھی
جن میں ابوبکر چار بقید حیات ہیں۔
اسلام کے سپاہی احمد کے خاص پیادے
اب رہ گئے ہیں ایسے جیسے حرکت کے
پہلے اس وقت ان لاکھوں عشاق
احمدیت میں سے نمونہ صرف تین
بزرگوں کے بعض ایمان افروز روح
بیروز اور ناقابل فراموش تبلیغی واقعات
کا مختصر سا خاکہ کرنا ہے۔

حضرت مولانا حسن علی صاحب بھنگل پوری

اس سلسلہ میں سب سے پہلے
نمبر ۱۸۹۷ء میں مسیح موعود کے عہد
مبارک کیسے قدیم اور بڑے جوش داعی
اہل اللہ حضرت مولانا حسن علی صاحب
بھنگل پوری کو بھارت کے نام ہمارے
سامنے آتا ہے۔ انہیں بھنگل پوری
دہلی کے ممتاز تھے اور ”سیرت النبی“
کے مولف مولانا سید محمد سیوان ندوی
نے ”خطبات ملازمین“ میں ”پہلے کے
مشہور داعی اسلام کے نام سے یاد
کیا ہے۔ نامور انگریز مستشرق البر
علامہ سر محمد اقبال شاعر مشرق کے استاد

۱۸۶۳ء میں شائع ہونے والی کتاب کا نام
۱۸۹۹ء میں شائع ہونے والی کتاب کا نام

پرونیسر تھامس آرنلڈ اپنی کتاب دعوت
ISLAM میں اخبار مسکن تادیان کی تاریخ
۱۸۹۶ء کے حوالہ سے لکھتے ہیں کہ۔

”مولوی صاحب زمانہ طالب علمی میں
بہت ذہین تھے اور تھوڑے ہی عرصہ میں
انہوں نے بہت ترقی کر لی۔ سن ۱۸۸۸ء میں
انہوں نے مینٹ اسکول میں ہیڈ ماسٹری
قبول کی۔ چونکہ وہ داخلی اسلام ہونے
کے پے پیدا ہوئے تھے اسی لئے انہوں نے
اس اسامی کو چھوڑنا چاہا۔ مولوی صاحب
مروجہ کے دوستوں نے ان کو منع کیا کہ لوگوں
نے چھوڑیں مگر وہ نہ مانے اور استغناء
داخل کر دیا اور ایک ماہ اور رسالہ
”نور الاسلام“ نکالی کہ گویا نہایت تک
گذرا وقت کرتے رہے۔ پہلے میں اسلام
پہنچا لیکچر انہوں نے دیئے اور پھر وہ کلکتہ
چلے گئے۔ یہاں انہوں نے انگریزی زبان
میں ایک لیکچر دیا اس کا اثر سامعین پر ایسا
ہوا کہ کئی عورتیں یا عورتوں نے اسلام
کے برحق ہونے کو تسلیم کیا۔ پھر پورے
کے لوگوں نے مولوی صاحب مرحوم کو ٹھکانا
جہاں ان کے جملہ ادریکاروں نے لوگوں
کے دلوں میں ان کے نام کو اب تک عشق کر
رکھا ہے۔ کئی کتابیں اور اردو اور انگریزی
کے لیکچر جو مختلف شہروں میں دیئے گئے
مولوی صاحب موصوف کی تصنیف ہیں۔ ان
تصانیف سے مولوی صاحب کا نام تاریخی
دنیا میں ہمیشہ زندہ رہے گا۔ تقریباً سو
آدمی ان کی کتابیں پڑھ کر اور لیکچر سن کر
مسلمان ہوئے دعوت اسلام کا شوق جو
ان کے دل میں تھا آخر حالت میں بھی ظاہر
ہوا۔ چنانچہ جب نرس کی حالت تھی تو ان کی
زبان سے یہ لفظ سننے گئے اپنا مذہب
چھوڑو اور مسلمان ہو جاؤ۔ جب ان سے
پوچھا گیا کہ کس سے بائیں کہتے تھے تو جواب
دیا کہ ایک عیسائی سے گفتگو کر رہا تھا جسے
دعوت اسلام ص ۲۲۹ حاشیہ مصنف
سرفہرست آرنلڈ مترجم مولانا عنایت اللہ
صاحب دہلوی۔ ناشر نفیس اکیڈمی کراچی۔
طبع دوم فروری ۱۹۶۹ء

حضرت مولانا حسن علی نے قبول احمدیت
کے بعد ”تاہد حق“ کے نام سے ایک معرکہ
آہ کتاب سپرد قلم فرمائی جس میں آپ
نے نہایت دلکش اور وجد آفریں انداز میں
سلسلہ احمدیہ کی حقانیت ثابت کر دکھائی
سیدنا حضرت مسیح موعود نے ایک بار فرمایا
کہ یہ ”تاہد حق“ ہے جو کتاب ہے۔

۱۸۶۳ء میں شائع ہونے والی کتاب کا نام
۱۸۹۹ء میں شائع ہونے والی کتاب کا نام

۱۸۹۶ء

۱۸۹۶ء میں شائع ہونے والی کتاب کا نام

میں نے ایک دفعہ اس کتاب کو پڑھنا شروع کیا تو میں اس وقت تک سو یا نہیں جب تک کہ میں نے ساری کتاب کو ختم نہ کر لیا۔ نیز فرمایا مولوی حسین علی صاحب صاحب پور گریجویٹ نہ تھے۔ مگر انگریزی کی ان میں اتنی قابلیت تھی کہ ہزاروں آدمی جمع ہو جاتے تھے اور ان کی تقریر سننے سے وہ اسی طرح بغیر کسی معاوضہ کے دین کی خدمت کے لئے پھرتے تھے۔ البتہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ حضرت مسیح موعودؑ کے لئے بطور شاہد کے تھے۔ (الفضل) سیدنا حضرت مسیح موعودؑ نے آپ کو صلح تھی اور نزدیکی اور اشاعت اسلام کے لئے جری کے شاندار القاب سے نوازا۔ آپ سلسلہ احمدیہ کی تاریخ میں وہ پہلے نابغہ روزگار وجود ہیں۔ جنہیں حضور نے ۱۸۹۴ء میں مغربی ممالک میں تبلیغ کے لئے بھجوانے کا فیصلہ کیا مگر انہوں نے شہرے و فائدہ کی اور آپ شروع ۱۸۹۶ء میں انتقال فرما گئے۔

حضرت مولانا عبدالکريم صاحب لکھنؤ

داعی اہل اللہ کی حیثیت سے حضرت مولانا عبدالکريم صاحب سیالکوٹ کا مقام بھی بہت بلند ہے۔ دسمبر ۱۸۹۶ء کے مشہور عالم جلسہ مذاہب لاہور میں حضرت اقدس علیہ السلام کا اعجازی مضمون پیر حلال لب ولہجہ میں پڑھ کر سنانے کا شرف آپ ہی کو حاصل ہوا۔ چنانچہ حضور نے تحریر فرمایا:۔
 دو اس مضمون کا جلسہ مذاہب پیر ایسا فوق العادہ اثر ہوا تھا کہ گویا ملائک آسمان سے نور کے طبق لے کر حاضر ہو گئے تھے ہر ایک دل اس کی طرف ایسا کھینچا گیا تھا کہ گویا ایک دست غیب اس کو کشاں کشاں عالم و جبار کی طرف لے جا رہا ہے اور شہر لاہور میں دھوم مچ گئی کہ نہ صرف مضمون اس شان کا نکلا جس سے اسلام کا نفع ہوئی بلکہ ایک الہامی پیشگوئی بھی پوری ہو گئی۔ اس روز ہماری جماعت کے بہادر سپاہی اور اسلام کے معزز رکن جناب علی اللہ مولوی محمد الکريم صاحب سیالکوٹی نے مضمون کے پڑھنے میں سے وہ بلاغت و فصاحت و کھلائی کہ گو یا ہر لفظ میں ان کو روح القدس

مدد دے رہا تھا۔ اسے حق تعالیٰ نے حضرت مولانا صاحب کو ایسی دلکش اور پُر جذب آواز عطا فرمائی تھی کہ آپ کی زبان سے تلاوت قرآن سن کر خیر مسلم تک از خود رختہ ہو جاتے تھے۔ حضرت پیر سراج الحق صاحب نعمانی کا چشم دید بیان ہے کہ:۔
 دو مولوی صاحب کا پڑھنا عجیب و غریب پڑھنا ہوتا تھا فارسی پڑھتے تو بالکل فارسیوں کے لب و لہجہ میں کہ گویا کوئی ایرانی یا شیخ سعدی نظامی وغیرہ بول رہے ہیں اور جو اردو پڑھتے تو اسی لب و لہجہ میں اور جو عربی پڑھتے تو بالکل عرب معلوم ہوتے تھے اور جو پنجابی نظم و نثر پڑھتے تو وہ پنجابی ادب میں اور جو انگریزی پڑھتے تو انگریزی طرز و ادب میں پڑھتے تھے کہ گویا ایک یورپین بول رہا ہے اور جو قرآن شریف پڑھتے تو بالکل عرب معلوم ہوتے تھے اور جو وعظ یا خطبہ پڑھتے تو اس میں کمال تھا کہ سننے والے ذوق شوق میں خود مستغرق ہو جاتے تھے اور آپ کی تحریر تو بے نظیر تھی۔
 آپ ستمبر ۱۸۹۸ء میں مستقل ہجرت کر کے قادیان دارالامان میں تشریف لے آئے آپ شمع احمدیت کے پردانے گلستان احمد کی خوشنوا ببلبل مرکز احمدیت کی رونق اور دعوت اہل اللہ کا ایک مثالی اور چلتا پھرتا نمونہ تھے۔ ایک بار آپ نے مسجد مبارک میں دو حضرت اقدس مرزا غلام احمد قادیانی نے کیا اصلاح اور تجدید کی کے موضوع پر ایک حقیقت انشورز لیکچر دیا۔ حضور نے اس پر اظہار خوشنودی کرتے ہوئے ۲۶ فروری ۱۸۹۹ء کو ارشاد فرمایا:۔
 دو میں چاہتا ہوں کہ ہمارے سب دوست اسے ضرور پڑھیں اس لئے کہ اس میں بہت سے نکات لطیفہ ہیں اور یہ نمونہ ہے ایک شخص کی قوت تحریر کا اور اسی زینوال رطرن پر حضور نے ہماری جماعت کو مقرر بننے کی کوشش کرنی چاہیے۔

۱۔ ضمیمہ انجام آفظم صلاۃ عاقلیہ
 ۲۔ تذکرۃ الہدی حقہ اول ص ۲۸-۲۸
 ۳۔ حضرت پیر سراج الحق صاحب مطبوعہ قادیان دارالامان ۱۹۱۵ء -
 ۴۔ ملفوظات مسیح موعود جلد اول ص ۲۹

حضرت اقدس علیہ السلام نے آپ کی المناک وفات پر درد بھرے انداز میں فرمایا:۔
 دو مولوی صاحب ہر تقریب اور ہر جلسہ پر یاد آجاتے ہیں ان کے سبب لوگوں کو فائدہ ہوتا تھا۔ وہ بڑی زبردست تقریر کرنے والے تھے۔ ان کے اندر محبت اور اخلاص کوٹ کوٹ کر بھرا ہوا تھا اور بجز اس کے۔۔۔ اور کچھ تھا ہی نہیں۔۔۔ جن لوگوں نے ان کے خطبات سنے ہیں وہ یہ بات جانتے ہیں کہ ان میں بجز میرے حالات اور ذکر کے اور کچھ نہ ہوتا تھا۔ بلکہ بعض اوقات میں نے سنا کہ بعض آدمی اس امر کو کسی حد تک پسند نہیں کرتے۔ مگر وہ بجز اس کے اور کچھ کہنا نہ چاہتے تھے۔

اس پر حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی ایڈیٹر الحکم قادیان نے عرض کی کہ حضور مرحوم فرمایا کرتے تھے کہ وہ تقریر اور کلام میرے نزدیک حرام ہے جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سچائی کا ذکر نہ ہو۔ یہ الفاظ سن کر حضور پر رقت طاری ہو گئی اور انہیں پُر نم ہو گئیں۔ مگر چہرہ ایک خاص قسم کی چمک اور آب و تاب کے ساتھ سرخ ہو گیا۔

حضور نے آیام جلسہ ۱۹۰۵ء کے دوران ہشتی مقبرہ کے باہر آپ کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا:۔ وہ اس سلسلہ کی محبت میں محو تھے۔ ان کی عمر ایک معصومیت کے رنگ میں گذری تھی اور دنیا کی عیش کا کوئی حصہ انہوں نے نہیں لیا تھا۔ نوکری بھی انہوں نے اسی واسطے چھوڑ دی تھی کہ اس میں دین کی ہتک ہوتی ہے۔ پچھلے دنوں میں ان کو ایک نوکری دوسروں نے ہاوار کی ملتی تھی مگر انہوں نے صاف انکار کر دیا۔ خاکساری کے ساتھ انہوں نے اپنی زندگی گزار دی۔ صرف عربی کتابوں کے دیکھنے کا شوق رکھتے تھے۔ اسلام پر جو اندرونی بیرونی حملے پڑتے تھے ان کے اندفاع میں عمر بسر کر دی۔ باوجود اس قدر بیماری اور ضعف کے ہمیشہ ان کی تلم چلتی رہتی تھی ان کے متعلق ایک خاص الہام بھی تھا۔ مسلمانوں کا لیڈر غرض میں جانتا ہے۔ ملفوظات مسیح موعود جلد ص ۲۶-۲۸

شہید کابل حضرت شہزادہ مولانا سید عبداللطیف صاحب

اب میں حضرت مسیح موعودؑ کے دور مبارک کے اس عظیم اور بے مثال داعی اہل اللہ کی ذکر کرنا چاہتا ہوں جس نے ۲۷ جولائی ۱۹۰۳ء کو اپنے مقدس خون سے احمدیت کی آبیاری کی اور اس کی حقیقت پر مہر تصدیق ثبت کر دی۔ میری شہزادہ شہید کابل حضرت مولانا شہزادہ سید عبداللطیف صاحب سے ہے۔ جو افغانستان میں پچاس ہزار کے قریب معتقدوں کے مذہبی و روحانی پیشوا تھے اور جن کی نسبت حضرت اقدس نے فرمایا:۔
 دو سرزمین کابل میں اگر ایک کروڑ شہادت شائع کیا جاتا اور دلائل قویہ سے میرا مسیح موعودؑ ہونا ان میں ثابت کیا جاتا تو ان شہادت کا ہرگز ایسا اثر نہ ہوتا جیسا کہ اس شہید کے خون کا اثر ہوا ہے۔

نیز فرمایا:۔
 دو وہ ایک اسوہ حسنہ چھوڑ گئے ہیں۔ حضرت امام حسین علیہ السلام تو سقید نہ تھے نہ ان کو زنجیریں ڈالی گئی تھیں۔ صرف ایک قسم کا جنگ تھا۔ امام حسین علیہ السلام کے ساتھ بھی کچھ فوج تھی مگر ان کے آدمی مار گئے تو ان کے آدمیوں نے بھی تو یزید کے آدمیوں کو مارا اور نہ جان بچانے کا کوئی موقعہ ان کو ملا مگر یہاں شہزادہ عبداللطیف صاحب مقید تھے زنجیر میں ان کے ہاتھ میں پڑھی ہوئی تھیں۔ مقابلہ کرنے کی ان کو قوت نہ تھی اور بار بار جان بچانے کا ان کو موقعہ دیا جاتا تھا۔
 دو شہادت کی رات آسمان سرخ تھا اور اس سے پہلے مولوی صاحب فرماتے تھے۔۔۔ مجھے ہر وقت الہام آتا ہے کہ اس راہ میں اپنا سر دے دے اور دریغ نہ کر کہ خدا نے کابل کی زمین کی بھلائی کے لئے یہی چاہا ہے۔

نیز فرمایا:۔
 دو یہ اس قسم کی شہادت واقع ہے ایضاً ص ۳۶۵
 ۲۔ تذکرۃ الشہادتین طبع اول ص ۵۵
 ۳۔ ملفوظات حضرت مسیح موعود جلد ص ۲۳۳
 ۴۔ تذکرۃ الشہادتین ص ۱۱۹

ہوں ہے کہ اس کی نظیر تیرہ سو سال
میں ملنی محال ہے۔
سید الشہداء حضرت امام حسین علیہ
السلام کے اس فرزند نے کس طرح پابند
سلاسل ہونے کے باوجود برہنہ تلواروں
کے سایہ میں حق کی آواز بلند کی اور پھر کمال
صدق و عفا اور اخلاص و استقامت
کے ساتھ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے
دین کے لئے اپنے جان قربان کر دی اس کا
مغلاصہ حضرت اقدس مسیح موعود کے ہا
مبارک الفاظ میں بیان کرتا ہوں فرماتے
ہیں۔

تو آپ امیر صاحب رکابوں کے روبرو
پیش کیے گئے تو..... وہ بہت فطمانہ
جوش سے پیش آئے اور حکم دیا..... کہ
ان کو اس قلعہ میں جس میں خود امیر صاحب
رہتے ہیں قید کر دو اور زنجیر خراب
لگا دو یہ زنجیر زانی ایک من جو میں سیر
انگریزی کا اتنا ہے گردن سے گرتک
گھیر لیتا ہے اور اس میں ہتھیار بھی
شامل ہے۔ نیز حکم دیا کہ پاؤں میں بیڑی
وزنی آٹھ سیر انگریزی کی لگا دو پھر
اس کے ارد گرد صاحب مرحوم چار مہینہ
قید میں رہے اور اس عرصہ میں کئی دفعہ
ان کو امیر کی طرف سے فہمائش ہوئی کہ
اگر تم اس خیال سے توبہ کرو..... تو ہمیں
رہا کر دیا جائے گا مگر ہر ایک مرتبہ انہوں
نے یہی جواب دیا..... میں نے پورے
تحقیق سے معلوم کر لیا ہے کہ یہ شخص
درحقیقت مسیح موعود ہے اگرچہ علیحدہ
باتا ہوں کہ میرے اس پہلو کے اختیار
کرنے میں میری جان کی خیر نہیں اور
میرے اہل و عیال کی بربادی ہے مگر
میں اس وقت اپنے ایمان کو اپنی
جان اور ہر ایک دنیاوی راحت پر
مستور رکھتا ہوں۔ میں جان چھوڑنے
کے لئے تیار ہوں اور غیصہ کر چکا ہوں
مگر حق میرے ساتھ جائے گا۔ جب چار
ہفتے گزر گئے تب امیر نے اپنے روبرو
شہید مرحوم کو بلوا کر پھر اپنی کچھری میں
توبہ کے لئے فہمائش کی اور بڑے زور
سے رعبت دی کہ اگر تم اب بھی میرے
روبرو انکار کرو تو تمہاری جان بخشی
نی جائے گی اور تم عزت کے ساتھ چھوڑ
جاؤ گے۔ شہید مرحوم نے جواب دیا
یہ تو خیر ممکن ہے کہ میں سچائی سے
توبہ کروں..... میں سچ پر ہوں اس
لئے جانتا ہوں کہ ان مولویوں سے جو
میرے عقیدے کے مخالف ہیں میری

بحث کرانی جائے اگر میں دلائل کی
رو سے جھوٹا نکلا تو مجھے سزا دی
جائے۔..... امیر نے اس بات کو پسند
کیا اور مسجد شاہی میں خان ملا
خان اور آٹھ مفتی بحث کے لئے
منتخب کیے گئے اور ایک لاہوری
ڈاکٹر جو..... سمعت مخالف تھا اور
ثالث کے مقرر کر کے بھیجا گیا۔
بحث کے وقت مجمع کثیر تھا۔ مباحثہ
تحریر کی تھا صرف تحریر ہوتی تھی اور
کوئی بات حاضرین کو سنائی نہیں
جاتی تھی۔ اس لئے اس مباحثہ کا کچھ
حال معلوم نہیں تو اساتذہ صحت
تین بجے سے پرتک۔ مباحثہ جاری رہا پھر
جب عصر کا آخری وقت ہوا تو کفر کا فتویٰ
لگایا گیا..... اور آخر بحث میں شہید مرحوم
سے یہ بھی پوچھا گیا کہ اگر مسیح موعود ہی
قادیانی شخص ہے تو پھر تم علیہ علیہ
السلام کی نسبت کیا کہتے ہو..... تو
انہوں نے بڑی استقامت سے جواب
دیا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام فوت ہو
چکے ہیں اب وہ ہرگز واپس نہیں آئیں
گئے قرآن کریم ان کے مرنے اور واپس نہ
آئے گا گواہ ہے تب توبہ لوگ نکالیا
دینے لگے اور کہا اب اس شخص کے کفر
میں کیا شک رہا؟ اور مری غضبناک
عادت میں یہ فتویٰ لگایا پھر بعد اس
کے شہید مرحوم اسی طرح پابند زنجیر
ہونے کی حالت میں قید خانے میں بھیجے
گئے..... جب شاہزادہ مرحوم کی این
بد قسمت مولویوں سے بحث ہو رہی تھی
تب آٹھ آدمی برہنہ تلواریں لے کر
شہید مرحوم کے سر پر کھڑے تھے بعد
اس کے کہ فتویٰ کفر لگا کر شہید مرحوم
قید خانہ میں بھیج دیا گیا۔ صبح روز دو
شنبہ کو شہید موصوف کو سلام
خانہ یعنی خاص مکان دربار امیر صاحب
میں بلایا گیا اس وقت بھی بڑا مجمع
تھا..... تب امیر نے دوبارہ توبہ کے لئے
کہا اور توبہ کی حالت میں بہت امید
دی اور وعدہ معافی دیا مگر شہید
موصوف نے بڑے زور سے انکار کیا
اور کہا کہ مجھ سے یہ امید رکھو کہ
میں سچائی سے توبہ کروں..... جب
شہید مرحوم نے ہر ایک مرتبہ توبہ کی
فہمائش پر توبہ کرنے سے انکار کیا تو امیر
نے ان سے مایوس ہو کر اپنے ہاتھ سے
ایک لمبا چوڑا کاغذ لکھا اور اس میں
مولویوں کا فتویٰ درج کیا اور اس میں
یہ لکھا کہ ایسے کافر کی سنگسار کرنا
سزا ہے تب وہ فتویٰ خود شاہزادہ

مرحوم کے گلے میں لٹکا دیا گیا اور پھر
امیر نے حکم دیا کہ شہید مرحوم کے ناک
میں چھید کر کے اس میں رسی ڈال دیا
جائے اور اسی رسی سے شہید مرحوم کو
پھینچ کر مقتول یعنی سنگسار کرنے کی
جگہ تک پہنچایا جائے چنانچہ اس ظالم
امیر نے حکم سے ایسا ہی کیا گیا اور ناک کو
چھید کر سخت عذاب کے ساتھ اس میں
رسی ڈالی گئی تب اس رسی کے ذریعہ
شہید مرحوم کو نہایت ٹھٹھے مٹھی اور
گالیوں اور لعنت کے ساتھ مقتول تک لے
گئے اور امیر اپنے تمام مصاحبوں کے ساتھ
اور مہم قاضیوں مفتیوں اور دیگر اہل
کاروں کے یہ دردناک نظارہ دیکھتا ہوا
مقتول تک پہنچا اور شہر کا ہزار ہا مخلوق
جن کا شمار کرنا مشکل ہے اس تماشا
کے دیکھنے کے لئے گئی۔ جب مقتول یہ
پہنچے تو شاہزادہ مرحوم کو کمرنگ زمین
میں کٹا دیا اور پھر اس حالت میں جبکہ
وہ کمرنگ زمین میں کٹا رہے گئے
تھے۔ امیر ان کے پاس گیا اور کہا کہ اگر
تو قادیانی سے جو مسیح موعود ہونے کا
دعوٰی کرتا ہے انکار کرے تو اب بھی
میں تجھے بچا لیتا ہوں۔ اب تیرا آخری
وقت ہے اور یہ آخری موقع ہے جو
تھے دیا جاتا ہے اور اپنی جان اور عیال
پر رحم کر تب شہید مرحوم نے جواب دیا
کہ لغو بالہ سچائی ہے کیونکہ انکار
زور سکتا ہے اور جان کی کیا حقیقت
ہے اور عیال و اطفال کیا چیز ہیں
جن کے لئے میں ایمان چھوڑ دوں مجھ
سے ایسا ہرگز نہ ہو گا اور میں حق کے لئے
مردوں گا..... جب ایسی نازک حالت
میں شہید مرحوم نے بار بار کہا کہ میں
ایمان کو جان پر مقدم رکھتا ہوں تب
امیر نے اپنے قاضی کو حکم دیا کہ پہلا
پتھر تم چلاؤ کہ تم نے کفر کا فتویٰ لگایا
ہے۔ قاضی نے کہا کہ آپ بادشاہ وقت
ہیں آپ چلا دیں۔ تب امیر نے جواب
دیا کہ شریعت کے تم ہی بادشاہ ہو
اور تمہارا ہی فتویٰ ہے۔ اس میں میرا
کوئی دخل نہیں تب قاضی نے گھوٹے
سے آکر ایک پتھر چلایا۔ جس پتھر
سے شہید مرحوم کو زخم کاری لگا اور گردن
ٹھک گئی پھر بعد اس کے بد قسمت امیر
نے اپنے ہاتھ سے پتھر چلایا۔ پھر کیا
تھا اس کی پیروی سے ہزاروں پتھر
اس شہید پر پڑنے لگے اور کوئی
حاضرین میں سے ایسا نہ تھا جس
نے اس شہید مرحوم کی طرف پتھر نہ
پھینکا ہو۔ یہاں تک کہ اکثر پتھر

سے شہید مرحوم کے سر پر ایک کوٹھ
پتھروں کا جمع ہو گیا.....
عبد اللطیف تیرے پیراڑوں
رہ گئے کہ تو نے میری زبان کی
ہاں اپنے صدق کا نمونہ دکھایا ہے
حضرت اقدس نے اس لڑخیز
واقعہ کی تفصیلات پر روشنی ڈالتے
ہوئے یہ پیشگوئی بھی فرمائی کہ
جو جس خدا نے بعض انفراد
جماعت کو یہ توفیق دی کہ صرف
مال بلکہ جان بھی اس راہ میں قربان
کر گئے۔ اس خدا کا صریح یہ منشا
معلوم ہوتا ہے کہ وہ بہت سے
ایسے افراد اس جماعت میں پیدا
کرے جو عاجزادہ عبد اللطیف
کی روح رکھتے ہوں اور ان کی
روحانیت کا ایک نیا پودہ ہوں۔
اللہ تعالیٰ بہت سے ان
کے قائم مقام امید کر دیکھا۔

صحابہ خاص میں روح شہید کابل

اس عظیم الشان پیش گوئی کا مستحق کے
ساتھ میں ایک گہرا تعلق ہے مگر حقیقت ہے
کہ اس کا اولین ظہور حضرت اقدس صاحب
السلام کے مہاجر خاص کے ذریعہ ہوا۔
چنانچہ حضرت مفتی محمد صادق صاحب
حضرت حافظ سید مختار احمد صاحب
شاہجہا پوری حضرت مولانا غلام رسول
صاحب قدسی راجپوتی حضرت مولانا محمد
ابراہیم صاحب بقا پوری حضرت ناصر
عبدالرحمن صاحب مہرنگاہ حضرت چوہدری
فتح محمد صاحب سیال حضرت حافظ
روشن علی صاحب حضرت سید میر محمد
اسحق صاحب حضرت سید زین العابدین
دلی لکڑ شاہ صاحب حضرت قاضی محمد
یوسف صاحب فاروقی اور حضرت
چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب اور
دیگر بہت سے صاحب احمد کو دعوت الی اللہ
سے متعلق نہایت جلیل القدر خدمات کی
سعادت نصیب الہی جن میں شہید کابل
حضرت شاہزادہ عبد اللطیف کی زبردست
روح خاص طور پر کار فرما نظر آتی ہے۔
سیدنا حضرت مسیح موعود نے نہایت
واضح الفاظ میں صراحت فرمائی ہے کہ
معام لوگوں نے شہید کے معنی صرف

لے تذکرۃ الشہادۃ میں صفحہ ۵۹
لے ایضاً ص ۵۹

یہی سمجھ رکھے ہیں کہ جو شخص مارا گیا ... وغیرہ مگر میں کہتا ہوں کہ اسی پر اکتفا کرنا اور اسی حد تک اس کو محدود رکھنا مومن کی شان سے بعید ہے۔ شہید اصل میں وہ شخص ہوتا ہے جو خدا تعالیٰ سے استقامت اور سکینت کی قوت پاتا ہے اور کوئی زلزلہ اور حادثہ اس کو متغیر نہیں کر سکتا وہ مصیبتوں اور مشکلات میں سینہ سپر رہتا ہے۔ ان بزرگوں کے تبلیغی کارناموں کے بیانی کے لئے ایک دفتر چاہیے۔ یہ وہ خوش نصیب اور غیر فانی وجود تھے جن کے جسموں کے ذرہ ذرہ پر خدا کے نور و مسیح اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشقانوں کے یہ الفاظ نقش تھے کہ :-

”اسلام کا زندہ ہونا ہم سے ایک ندیہ مانگتا ہے وہ کیا ہے ہمارا اس راہ میں مرجانا۔ یہی موت ہے جس پر اسلام کی زندگی مسلمانوں کی زندگی اور زندہ خدا کی تجلی موقوف ہے“

ہمارا فرض

میرے پیارے بھائیو! دوستو اور عزیزو۔ مسیح محمدی کی روحانی فوج کے یہ سب جاں نثار سپاہی حق و باطل کے ہزاروں معرکوں میں فتح یاب ہو کر اپنے مولائے حقیقی کے حضور پہنچ چکے ہیں اور قادیان اور ربوہ کے بہشتی مقبرہ میں ابدی نیند سو رہے ہیں۔ ان میں سے ہر ایک کی روح (بزبان حال) پکار پکار کر کہہ رہا ہے کہ تم نے ہمیں سپرد خاک کر دیا ہے مگر خدا کے لئے ہماری دینی روایات کو دفن نہ کر دینا۔ جب تک ہم زندہ رہے ہمیں دوسرے تشنگی اور آسائش غرضیں یہ کہ ہر نوع کے ماحول میں حق و صداقت کی آواز بلند کرتے رہنے اب یہ آسمانی نوبت خانہ خدا کے ذوالعرش نے ہمارے بعد تمہارے سپرد فرمایا ہے اگر تم نے اس کے بجائے میں ذرا سی بھی شفقت کی تو یاد رکھنا قیامت کے دن خدا کے حضور تمہارا کوئی عذر نہیں سنا جائے گا۔ پس اس نوبت خانہ کو پورے دلولہ اور جوش کے ساتھ اس وقت تک بجاتے چلے جاؤ یہاں تک کہ کوئی ایک غیر مسلم بھی ایسا نہ رہے جو رحمۃ اللعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کی آغوش شفقت میں نہ آجائے اور خدا اور مصطفیٰ کی آسمانی اور روحانی بادشاہت دنیا کے گوشہ گوشہ خصوصاً جرمنی میں نہ قائم

۱۳۳۵ھ ۱۹۱۳ء ۲۱/۲

ہو جائے۔ یہ میں اس لئے کہہ رہا ہوں کہ سیدنا محمود المصلح الموعود نے آج سے چھتیس سال قبل جماعت احمدیہ پر مبنی کے نام ایک خصوصی پیغام میں ارشاد فرمایا تھا کہ :-

”و خدا کرے کہ جرمن قوم جلد اسلام قبول کرے اور اپنی اندرونی طاقتوں کے مطابق جس طرح وہ یورپ میں مادیات کی لیڈر ہے روحانی طور پر بھی لیڈر بن جائے ... ہم ایک مبلغ یا درجنوں نو مسلموں پر مطمئن نہیں بلکہ چاہتے ہیں کہ ہزاروں لاکھوں مبلغ جرمنی سے پیدا ہوں اور کروڑوں جرمن باشندے اسلام قبول کریں تا اسلام کی اشاعت کے کام میں یورپ کی لیڈری جرمن قوم کے ہاتھ میں ہو“

اشتراکی روس سے متعلق ایک پیشگوئی اور اس کا ظہور

یہ اسی خلیفہ موعود کا پیغام ہے جس نے سالانہ قادیان ۱۹۶۲ء کے موقع پر اشتراکی روس کی نسبت ڈنکے کی چوٹ اعلان فرمایا تھا کہ :-

”و بالمشورم کے موجودہ نظام پر نہیں جانا چاہیے ... نئی یود بگادت کرے گی اور اس تعلیم کی ایسی شناخت ظاہر ہوگی کہ ساری دنیا حیران ہو جائے گی“

نیز ۲۶ فروری ۱۹۶۵ء کو لاہور کے ایک جلسہ عام سے خطاب کرتے ہوئے بتایا :-

”و روس اپنی کمزوری کو خود کو محسوس کرتا ہے اور اسی وجہ سے وہ غیر ٹھانک کے تعلقات کو سخت سے روکے ہوئے ہے ... مگر آخر یہ کولڈ سٹوریج میں رکھنے کا معاملہ کب تک چلے گا۔ ایک دن یہ دیوار ٹوٹے گی اور دنیا ایک زبردست تغیر دیکھے گی“

۱۳۳۵ھ ۱۹۵۷ء ۲۶ جون ۱۹۵۷ء ۲۷ جولائی ۱۹۵۷ء ۲۸ جولائی ۱۹۵۷ء

جس بات کو ہم نے کرونگا یہ ضرور ملتی نہیں وہ بات خدائی ہی تو ہے معزز حضرات! جس طرح اس پیشگوئی کے عین مطابق سوویت روس کے پرچھے اڑ گئے ہیں اور دیوار برلن ریزہ ریزہ ہو چکی ہے اسی طرح دنیا بھر کے تمام باطل ازم اور نظریے بھی انشاء اللہ پاش پاش ہو جائیں گے اور نیو ورلڈ آرڈر کی عالمی اور سر بغلک عمارت اس نقشہ کے مطابق تعمیر ہوگی جس کی تفصیلات مذہبی دنیا میں پہلی بار قرآن کریم نے بیان کیں اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو پیش فرمایا مگر اس پر شکوہ اور عالمگیر عمارت کا مرکز نیویارک ماسکو لندن بون یا پیکنگ نہیں خانہ کعبہ ہوگا۔ صرح ہے یہ تقدیر خداوند کی تقدیروں سے

عالمی انقلاب عظیم کے بارے میں حضرت موعودؑ کی پیشگوئی

اب آئیں اس انقلاب عظیم کی نسبت سیدنا حضرت مصلح موعودؑ کی ۱۹۶۲ء کی ایک پر شوکت پیشگوئی سنئے۔ فرمایا :-

”و وہ لوگ جن کے سپرد اس عمارت کی نئی تعمیر ہے وہ خدا تعالیٰ کے انجینئرنگ کالج میں اس وقت پڑھ رہے ہیں اور ابھی اپنی تعلیم سے فارغ نہیں ہوئے پس اگر آج تمام عمارتیں یکدم گر جائیں تو ... خوارہ جائے گا اسی وجہ سے خدا تعالیٰ آہستہ آہستہ ان دیواروں اور مکانات کو گرا رہا ہے ... ابھی تم میں سے کئی لوگ زندہ ہوں گے کہ تم مغربیت کے در و دیوار اور اس کی چھتوں کو گرتا ہوا دیکھو گے اور مغربیت کے ان گھنڈرات پر اسلام کے مہلات کی نئی تعمیر مشاہدہ کرو گے یہ کسی انسان کی باتیں نہیں بلکہ زمین و آسمان کے خدا کا فیصلہ ہے اور کوئی نہیں جو اس کو بدل سکے۔ ... خدا تعالیٰ دنیا میں ایک عظیم الشان انقلاب پیدا کرنا چاہتا ہے اور وہ انقلاب خدا تعالیٰ نے خود تمہارے ہاتھوں سے پیدا کرنا

۱۳۳۵ھ ۱۹۵۷ء ۲۶ جون ۱۹۵۷ء ۲۷ جولائی ۱۹۵۷ء ۲۸ جولائی ۱۹۵۷ء

۱۳۳۵ھ ۱۹۵۷ء ۲۶ جون ۱۹۵۷ء ۲۷ جولائی ۱۹۵۷ء ۲۸ جولائی ۱۹۵۷ء

چاہتا ہے۔ تم منت دیکھو کہ تم کیا ہو۔ تم یہ دیکھو کہ زمین و آسمان کا خدا کبھی آہستگی کے ساتھ کبھی جلتا ہوا کبھی دور تا ہوا اور کبھی تیزی کے ساتھ جھانکتا ہوا تمہارے قریب آ رہا ہے۔ تم ایک زبردست ہتھیار بننے جا رہے ہو تم اپنی ذات میں مٹی کا ایک ڈنڈا سہی ... مگر یہ مٹی کا ڈنڈا خدا تعالیٰ کے ہاتھ میں آچکا ہے۔ اور وہ یہ ڈنڈا تعالیٰ کے ہاتھ میں آئے گا تو دنیا کے بڑے بڑے قلعے اس سے پاش پاش ہو جائیں گے ان کی اینٹیں بھی نہیں بلیں گی ان اینٹوں کی مٹی بھی نہیں ملے گی پس ان تغیرات کیلئے اپنے آپ کو تیار کرو۔ اللہ تعالیٰ سے ہر وقت دعا میں کرنے رہو اور اپنے اللہ یقین اور وثوق پیدا کرو۔ تم اپنے آپ کو ترقی کے ایک مضبوط اور بلند ترین مینار پر کھڑا دیکھو گے۔

تقسیم اس ذات کی جس نے محمد کو کیا پیدا
تقسیم اس ذات کی جس نے عیسیٰ کو کیا پیدا
یقیناً لشکر شیطان شکست قاشن کھائے گا
علم اسلام کا سار جہاں پر پھیلانے گا
(خادم رحمہ)

وَاخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ اَحْمَدَ
بَلَدِهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

۱۳۳۵ھ ۱۹۵۷ء ۲۶ جون ۱۹۵۷ء ۲۷ جولائی ۱۹۵۷ء ۲۸ جولائی ۱۹۵۷ء

مجھ کو کیا ملکوں سے میرا ملک سے ہے جدا
مجھ کو کیا تاجوں سے میرا تاج ہے عنوان یا
زندگی قرآن پر ہو موت بھی قرآن پر
مومنوں کا ہے یہی لقب کہاب زندگی

پاپے والد کی یاد میں

اذکور امو تاکہ بالخیل

۲۲ کا دن ایسا آیا جس نے ہمیں بھیجے پر عبور کر دیا۔ وہ عظیم انسان جس کو خدا تعالیٰ نے ۱۹۲۷ء کے نور قادیان میں رہنے اور اس مہتی میں بسنے کی سعادت عطا فرمائی۔ وہ ۳۱ سالہ درویشان کے گلدستہ میں سے ایک پھول یعنی ہمارے پیارے والد محترم ملک محمد بشیر صاحب درویش اپنی عمر پوری کر کے ہم کو چھوڑ کر اپنے مولیٰ حقیقی سے جا ملے۔ **إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ**۔

انسان اس دنیا سے چلا جاتا ہے لیکن بہت سی ایسی یادیں اور اخلاق چھوڑ جاتا ہے جو اسے ہمیشہ یاد رکھنے کیلئے کافی ہوتی ہیں۔ محترم والد صاحب میں بھی ایسی بہت سی خوبیاں تھیں جنہیں دیکھ کر ان کے سامنے غرت سے آنکھیں بھی ہو جاتی تھیں۔ والد صاحب کرم ملک محمد ابراہیم صاحب آف لالہ موسیٰ کے بڑے بیٹے تھے۔

کو پیدا ہوئے۔ ابتدائی تعلیم کے بعد فوج کی ملازمت اختیار رکھی تھی۔ تقسیم ملک کے وقت حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؒ کی تحریک پر ملازمت ترک کر دی اور قادیان آ کر درویشی اختیار کر لی۔ ہم تینوں بھائی رات کو جب گھر آتے تو والد صاحب کے پاس ٹھوڑی ٹھوڑی دیر بیٹھتے۔ والد صاحب چھوٹے بھائی کو ہاتھ پاؤں دبانے کو کہتے اور انہیں عمر میں جب اس طرح میں تمہیں دیکھتا ہوں تو بہت خوشی اور سکون میں رہتا ہوں۔ ۱۹۹۳ء کے جلسہ سے ہی اکثر جمعہ سے بہت ہی باتیں کرتے رہتے۔ لیکن ایسی باتیں جو بعد میں مجھے اب سمجھ آئی ہیں۔ اور سمجھاتے رہتے ایسے کرنا ایسے نہیں کرنا۔ رات کے وقت پھر اپنی پرانی باتیں سناتے اور ہم بڑے مزے سے لے کر سنتے جو ہمارے لئے بہت ایمان کو تازہ کرنے والی ہوتی ہیں۔ ایک شام میں نے اپنے والد صاحب کو کہا حضور درویشان کو بہت پیار سے دیکھتے اور یاد کرتے ہیں۔ آپ لوگوں کی بہت قربانیاں ہیں۔ فرمایا یہ اللہ کا فضل ہے ہماری کیا قربانیاں ہیں۔ یہ تو اللہ تعالیٰ نے ہمیں قادیان ۱۹۲۷ء میں رہنے کے لئے چن لیا۔ یہ بہت بڑا احسان ہے اللہ تعالیٰ کا جس کی وجہ سے ہم حفاظت میں رہے۔ ہمیں کچھ بھی تو تکلیف نہ ملی۔ بلکہ ایسی زمین میں آگے جس زمین کی حفاظت کی ضمانت خدا تعالیٰ نے دی۔ پھر ایک بار دل بھر آیا اور آنسوؤں پوچھتے ہوئے کہنے لگے۔

قرانی تو ان لوگوں کی ہے جنہوں نے احمدیت کی سچائی کو دیکھتے ہی مان لیا۔ دادا جی ملک محمد ابراہیم صاحب کا ذکر کرنے لگے کہتے جاتے ان کے لئے بہت دعا کیا کرو۔ سب سے پہلے ان کے کان میں یہ آواز آئی کہ قادیان میں ایک شخص نے سب سے پہلے دعا دعویٰ کیا اور اب ایک جماعت احمدیہ بن گئی ہے۔ ان کے دوسرے خلیفہ قادیان میں ہیں۔ والد صاحب کہتے ہیں کہ دادا بتایا کرتے تھے میری جنیب میں ۲۵ پیسے تھے میں بھارت میں بے گیس چرانا تھا۔ بے گیس چھوڑ کر قادیان کی طرف رخ کیا لاہور میں جو لٹا بازار ہے وہاں سے ایک پہلی دکان چھوٹی مسجد کے ساتھ بنے وہاں پہنچا۔ پوچھا احمدیوں کی مسجد یہاں کہاں ہے کہنے لگے جس سے پوچھا اس سے ڈرا بھی نہیں مجھے احمدی مسجد کو ٹرا سلو کہ نہ کریں۔ لیکن انہوں نے کہا فکر نہ کریں میں بھی احمدی ہوں۔ میرے رات رہنے کا اتنا نام کیا۔ میں صبح پھر پیدل قادیان کی طرف روانہ ہوا۔ جب حضور خلیفہ ثانیؒ کو مسجد مبارک میں نماز پڑھاتے ہوئے دیکھا۔ اسی وقت دل نے بیعت کر لی۔ اور بعد میں حضور سے ملاقات کا حالات بتائے اور بیعت کر لی۔

حضور نے دعا کی دالیسی یہ گھر میں سب کو علم ہو گیا تھا کہ آپ قادیان گئے ہیں۔ اور بیعت کر لی ہے۔ والد صاحب نے کہا اب تمہارے لئے گھر میں جگہ نہیں ہے اسی طرح واپس لاہور میں ایک رشتہ دار کے گھر آگئے۔ انہوں نے پناہ دی اور وہیں کے تو رہے پھر خلافت کے ساتھ ایسا تجربے کہ پھیلے غم دکھ کچھ یاد نہ رہے۔

میرے والد صاحب کہنے لگے قربانی انہوں نے کی تھی۔ پھر والد صاحب نے ہمارے دادا جان مرحوم کی ایک روایت نامی جس میں حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کو شرف تھی اسی کے مطابق ہمارے والد صاحب کی شادی کشمیر میں ہوئی اور اللہ تعالیٰ نے پانچ بچے عطا فرمائے۔

والد صاحب نماز برد وقت ادا کرتے تین چار سال سے صحت کی خرابی کی وجہ

سے گھر میں ہی وقت پر نماز ادا کرتے اور اکثر ہم سے پوچھتے رہتے نماز پڑھ آئے تو۔ والد صاحب محنت کرنے پر بہت زور دیتے تھے۔ اور نصیحت کرتے تھے کہ ہاتھ سے کام کرنے میں کبھی شرم محسوس نہ کیا کرو۔ اپنے ہاتھ سے کام کرنے میں بہت برکت ہوتی ہے۔ اس کی مثال وہ خود تھے۔ تنگی کے دور میں سائیکل مرمت کا کام شروع کیا۔ پھر لکڑی کا کام کرتے رہے شروع درویشی کے دور میں ہمالہ سے نکل ڈھیرہ کے کام کی ٹریننگ لے کر آئے۔ پھر یہاں نہیں اپنے کام جیسے کپڑے دھونا۔ پریش کرنا۔ یہ خود کرتے تھے اور ہمیں کہتے تھے یہ کام جب تک خود نہ کروں مجھے مزا نہیں آتا۔

جلسہ ۱۹۹۳ء کے موقع پر جگہ میں بھی گئے اور جلسہ کے موقع پر اپنے سب رشتہ داروں سے ملاقات کی۔ ۲۶ جنوری ۱۹۹۳ء چند یوم بیمار رہ کر اس دنیا سے چل بسے۔

تلاشے والا ہے سب سے پیارا * اسی پہ لے دل تو جاں فدا کر اگلے روز نماز جنازہ ادا کی گئی اور بہشتی مقبرہ میں تدفین ہوئی۔ حضور پر نور نے بھی والد صاحب کی نماز جنازہ غائب ادا کی۔ اس غم کے موقع پر بہت سے رشتہ دار اور والد صاحب کے دوستوں کے خطوط آئے ہم ان سب کا اس غم میں شامل ہونے پر شکر یا ادا کرتے ہیں۔ والد صاحب کی مغفرت بلندی درجات اور جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔ (ملک محمد بشیر قادیان)

دعاے مغفرت

(۱)۔ افسوس! میرے والد کرم شیخ محمد ابراہیم صاحب درویش ۲۶ جنوری ۱۹۹۳ء کی شام تین چار دن کی علالت کے بعد اس دار فانی سے رحلت کر گئے۔ **إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ**۔

کرم والد صاحب مرحوم ۱۹۲۷ء میں ضلع لاہل پونہ چک نمبر ۲۲۵ میں پیدا ہوئے۔ آپ چار بھائی تھے آپ کے والد صاحب کا نام نبی بخش اور والدہ کا نام غافلہ تھا۔ چونکہ عیسائی تھے۔ کرم والد صاحب نے سب سے پہلے بھائیوں میں سے اسلام قبول کیا۔ اور بعد میں تبلیغ کے ذریعہ اپنے بھائیوں کو بھی اسلام سے مشرف کرایا۔ ۱۹۲۲ء میں قادیان آگئے اور ۱۹۲۷ء میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؒ کی تحریک پر حفاظت مرکز کے لئے قادیان میں رہ گئے اور تادم آخر وعدہ بنمایا۔ آپ صدر انجمن احمدیہ میں ملازمت کے دوران مختلف دفاتر میں خدمت بجالاتے رہے۔ خدا تعالیٰ آپ کو فریق رحمت کرے۔

آپ نے اپنے پیچھے سوگوار بیوہ ایک بیٹا اور ایک بیٹی یادگار چھوڑے ہیں۔ (نصیر احمد بھٹی ابن شیخ محمد ابراہیم صاحب درویش مرحوم قادیان)

(۲)۔ افسوس! کرم دلی محمد صاحب گجراتی درویش قادیان ولد شاہ محمد صاحب ۲۷ فروری ۱۹۹۳ء بروز اتوار (۵ رمضان) شام آٹھ بجے بقضاۃ الہی دعا پا گئے۔ **إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ**۔ اگلے روز صبح دن بجے بعد نماز جنازہ بہشتی مقبرہ میں تدفین عمل میں آئی۔

مرحوم شادی وال (پاکستان) میں ۱۹۰۹ء میں پیدا ہوئے تقسیم ملک سے چند سال قبل فوج کی ملازمت اختیار کر لی۔ ۱۹۴۷ء میں حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی تحریک پر اپنے آپ کو وقف کر دیا اور ملازمت چھوڑ کر قادیان آگئے اور درویشی اختیار کر لی۔ مرحوم مختلف دفاتر میں خدمت بجالاتے رہے۔ کچھ عرصہ بہشتی مقبرہ اور محاسب کے پیرہ دار بھی رہے۔ دفتر کے علاوہ زمیندارہ بھی کرتے تھے۔ عرصہ سات سال قبل آپ کی اہلیہ بھی مولائے حقیقی کے حضور حاضر ہو گئیں۔

مرحوم سادہ اور خوش مزاج اور شریف النفس اور بہت سی خیر یوں کے مالک تھے۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے اور جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے۔ (اداسہ)

”خدا کی رحمت فرما ہر روز اور استبازوں پر ہوتی ہے۔ جو خدا کے حضور نیکی اور پاکیزگی کا تحفہ لے کر جاتے ہیں“ (سیدنا حضرت مسیح موعودؑ)

خُلاصہ خُطبہ جُمعہ - بقیہ صفحہ اول

حالانکہ سب نے ایسی ہی تہنیتی کی۔ اور بنیادی مقاصد سب کے ایک ہی تھے۔ اس سلسلہ میں حضورؐ اور نے ایک حدیث میں ’مومن دوسرے مومن کے لئے مضبوط عمارت کی طرح ہے جس کا ایک حصہ دوسرے کو تقویت دیتا ہے اور مستحکم بناتا ہے۔‘ پیش کی اور فرمایا کہ تمام کامیابیوں کی جڑھ اتحاد ہے جس کی طرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے توجہ دلائی ہے۔ فرمایا ہر وہ حرکت جو جماعت کی اجتماعیت کو طاقات بخشتے وہی حرکت سنت نبویؐ کے تابع ہے جو اس مضمون کے مخالف ہو وہ سنت نبویؐ کے مخالف بات ہے۔ اس بات کو سننے کے بعد اپنی زبانوں اپنے افعال پر نگاہ رکھیں۔ اور اپنے تعلقات کو اس حدیث کے تابع کر دیں۔ تاکہ جماعت احمدیہ متحد ہو کر تمام نبی ذریعہ انسان کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک ہاتھ پر اکٹھا کرنے کی سعی کر سکے۔ ایک اور حدیث ’مومنوں کی مثال ایک دوسرے سے پیش آنے میں ایک جسم کی سی ہے کہ اگر ایک حصہ بیمار ہو تو سارا جسم بے چینی میں مبتلا ہو جاتا ہے۔‘ کی وضاحت کرتے ہوئے فرمایا ان کیفیات کو ہر انسان جانتا ہے۔ اور اس سے اچھی مثال مسلمانوں کو ایک دوسرے سے ہمدردی کی دی جاسکتی ہی نہیں۔ فرمایا اس پہلو سے جماعت احمدیہ پر اللہ تعالیٰ کا ایک احسان ہے جس میں جماعت احمدیہ دنیا کی دوسری تمام جماعتوں سے ممتاز ہے۔ فرماتے نہ کہنے والوں کے لئے ایک دلیل ہے کہ جہاں بھی جماعت کے قیام کو کوئی تکلیف پہنچتی ہے تو دوسری جماعتوں کے احمدی تکلیف میں مبتلاء ہو جاتے ہیں۔ اور جب کوئی خوشی پہنچتی ہے تو سب ہی اس میں شریک ہو جاتے ہیں۔ اور ہر طرف سے مسرت کا اظہار ہونے کی اطلاعیں بھی ملنے لگتی ہیں۔ چنانچہ اسیرانِ راہ مولیٰ جب آزاد ہوئے ہیں تو جماعت نے ایسی مسرت کا اظہار کیا ہے کہ اپنے قریبی رشتہ داروں کی خوشیوں پر بھی اس طرح عالمگیر خوشی کا اظہار نہیں ہوا۔ ایک ایسا نشہ ہے خوشی کا کہ بچے بڑے سب اس میں منگن ہیں۔ پس یہ اس بات کا ثبوت ہے کہ آج حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی غلام آپ کی طرف منسوب ہونے کا حق رکھنے والی جماعت عالمگیر جماعت احمدیہ ہے۔ کیونکہ جو نشانی آپ نے اپنے غلاموں اور سچے مومنوں کی بیان فرمائی ہے آج جماعت احمدیہ کے سوا دنیا کی کسی اور جماعت پر اس طرح چسپاں نہیں ہوئی۔ فرمایا کہ بوسنیا کے مظلوموں کا غم جیسا جماعت نے کیا ہے کسی نے نہیں کیا۔ یہ اسی تربیت کا نتیجہ ہے۔ اور جماعت اپنے دائرے سے چھٹک کر عام مسلمانانِ عالم کی ہمدردی

میں داخل ہو چکی ہے۔ اسی رخ کی طرف جماعت کو آگے بڑھا رہا ہوں تاکہ یہ مقاصد پورے ہوں۔ اور ہم اس بات کے لئے پوری طرح تیار ہو جائیں گے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فیض ہمارے ہاتھوں تمام دنیا میں بانٹا جائے۔ فرمایا مبارک ہو کہ وہ آثار ظاہر ہو چکے ہیں۔ اور ہم امتداد و اعادہ بن چکے ہیں۔ حضورؐ اور نے اس سلسلہ میں ایک حدیث اور بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ اولیٰ تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا آپ سے یہ توقع ہے کہ آپ اپنے کسی بھائی کو کسی نوع کا دکھ نہیں پہنچا سکتے کیونکہ وہ آپ کا جزو بدن بن چکا ہے۔ دوسری یہ کہ اگر وہ تکلیف میں مبتلا ہو تو اس سے بے نیاز ہو کر آرام نہیں کر سکتے۔ حضورؐ نے فرمایا جو صحابہ کرام اللہ تعالیٰ نے آپ کو دی ہیں ان کو دوسروں کے لئے استعمال کریں۔ اور ان کی ضروریات کا خیال رکھیں۔ اس راہ میں آنے والے خطرات سے احتیاطیں بھی ضرور کریں۔ اس سلسلہ میں قرآن مجید کے بتائے ہوئے راہنما اصول بھی پیش نظر رکھیں۔ حضورؐ نے فرمایا یہ امر واقعہ ہے اور میں اپنے ذاتی وسیع تجربے کی بناء پر کہتا ہوں کہ ایسے لوگ جو اپنے بھائیوں کی ضروریات کا خیال رکھتے ہیں وہ جماعتی ضروریات کی خاطر اپنی ضروریات کو بھلا بیٹھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کبھی ان کو بھلا تا نہیں۔ ان کی سب ضروریات پوری کر دیتا ہے۔ پس ایسے مومن کی بہت کمی ہو رہی ہے۔ اس سے بہتر کیا تصور ہو سکتا ہے کہ آپ خدا کے بندوں کی ضروریات میں منگ رہیں اور آپ کی ضروریات پوری کرنے کے لئے آپ کی پشت پر وہ دنیا کا خالق و مالک کھڑا ہو جائے جس کی طاقت میں ہر چیز ہے۔ اس سے اچھا بھی کوئی سودا ہو سکتا ہے؟ فرمایا یہ عظیم الشان نصیحت ہے اس پر کان دھریں اور فائدہ اٹھائیں۔ یہ سو فیصدی سچی بات ہے۔ آپ کی ساری تکلیفوں کے حل ہونے کا راز اس میں پوشیدہ ہے۔ فرمایا پردہ پوشی کا مضمون بھی بدن سے تعلق رکھتا ہے۔ جیسا کہ باقی سب امور جو میں نے بیان کئے ہیں ایک بدن کی مثال سے تعلق رکھتے ہیں پس ضروری ہے کہ جیسے اپنی پردہ پوشی کرتے ہو اپنے بھائیوں کی پردہ پوشی کرو۔ فرمایا باقی تمام ضرورتوں کا تعلق دنیا سے ہے اور قیامت کے دن پردہ پوشی کا مطلب ہے کہ بہت سے ایسے ہیں جن کے عیوب اس دنیا میں پوشیدہ رہے مگر قیامت کے دن ظاہر ہو جائیں گے۔ پس آخری پردہ پوشی وہی ہے جو قیامت کے دن ہوگی۔ اس دن بھائی کی پردہ پوشی کام آئے گی۔ اور وہ توبارا پردہ بن کر تمہارے

منقولات

جماعت احمدیہ نے جدید بلاغ کے استعمال کی مثال قائم کر دی ہے

احمدیوں کو ڈش انٹینا کے استعمال سے روکنے کا مطالبہ جھٹکتا ہے

اسلام ایک ہمگیر اور ترقی پسند دین ہے۔ اس میں عیسائیت کی اس جامد اور راسخ پاپائیت کا کوئی مشابہہ بھی نہیں پایا جاتا جس نے پچھلی دو صدیوں کے دوران میں مغرب میں قدم قدم پر سائنس کی ترقی کو روکنے کے لئے محاذ آرائی کی اور آخر کار منہ کی کھائی۔ اسلام کی اس ترقی پسندی کے باوجود ہمارے مذہبی طبقے میں پاپائیت کے جزائیم جڑ پکڑے جاتے ہیں۔ اپنی اس پاپائیت یا پائیت کی رو سے ہمارے اہل مذہب نے ابلاغ کے جدید درجہ کی باہموم خدمت کی ہے۔ اسی قیامت پرستانہ رویہ کا ایک مظہر ہر سال راتے دن میں سنی جماعت کے سالانہ اجتماع میں دیکھنے کو ملتا ہے کہ ان کے ’بزرگوں‘ کی تقریریں تو لاؤڈ سپیکر کے ذریعے سامعین تک پہنچائی جاتی ہیں مگر ان کی امامت کے دوران لاؤڈ سپیکر کا استعمال نہیں کیا جاتا اور لاکھوں کے اجتماع کے لئے بکروں کا اہتمام ’شرعی فریضہ‘ سمجھ کر کیا جاتا ہے۔ ریڈیو، ٹیلیوژن اور ویڈیو کے خلاف بھی علماء کرام کی صدا سے احتجاج بہت بلند آہنگ ہوتی ہے۔ ان کا احتجاج اس اعتبار سے تو بہر حال وزن رکھتا ہے کہ ان ذرائع کو باہموم تفریح سے بڑھ کر اخلاق سوز کاموں کی ترویج کے لئے ہی استعمال کیا جاتا ہے۔ لیکن جب یہ احتجاج ان پریشانیوں کے جانے والے غلط کاموں کی بجائے خود ان ذرائع کے استعمال کی مذمت کی شکل اختیار کر لیتا ہے تو اس کا معنی پہلو تکلیف دہ حد تک نمایاں ہو جاتا ہے۔ دین کے علمبردار اگر ان ذرائع کی مذمت کرنے کی بجائے انہیں دعوتِ دین کی ترویج و اشاعت کے لئے استعمال کریں تو ان کے غلط اور مخرب اخلاق استعمال کے مظہر اثرات کا موثر طور پر ازالہ کیا جاسکتا ہے۔ ہمارا مذہبی طبقہ اگرچہ ’جماعت احمدیہ‘ کو دین کا دشمن اور غیر مسلم سمجھتا ہے لیکن اسی جماعت نے قرآن کے پیغام کو پوری دنیا تک پہنچانے کے لئے جدید ذرائع ابلاغ کے استعمال کی مثال قائم کر دی ہے۔ اس دفعہ جماعت احمدیہ کے سالانہ اجتماع سے جماعت کے سربراہ نے جو خطاب کیا وہ جدید ذرائع ابلاغ کے استعمال کی ایک عمدہ مثال ہے کہ مرزا ظاہر احمد کا خطاب مارشلس سے سیٹلائٹ کے ذریعے پانچ بر اعظموں میں دیکھا اور سنا گیا۔ ہمارا مذہبی طبقہ جس نے باہموم جدید ذرائع ابلاغ کے مثبت استعمال کی طرف کبھی توجہ نہیں کی۔ جماعت احمدیہ کی طرف سے ان ذرائع کے استعمال سے سبق سیکھنے کی بجائے اب اس نے حکومت سے یہ مطالبہ کرنا شروع کیا ہے کہ احمدیوں کو ڈش انٹینا کے استعمال سے روکا جائے۔ یہ مطالبہ بجائے خود اتنا احمقانہ مطالبہ ہے کہ حکومت کے لئے اس کا پورا کرنا عملی اعتبار سے بھی ناممکن ہے۔ لیکن مطالبہ کرنے والوں کو سوچنے کی کیا ضرورت ہے۔

ہم تمام مذہبی علماء سے گزارش کرتے ہیں کہ احمدی آپ کے نزدیک کافر ہی ہیں لیکن نبی آخر الزمان حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس فرمان کی روشنی میں ’فرست مومن کی گندہ متان ہے یہاں سے ملے حاصل کرو۔‘ جماعت احمدیہ کے اس عالمی تبلیغی پروگرام سے سب حاصل کریں۔ اپنے وسائل اور صلاحیتیں فضول اور مفسدانہ کاموں میں ضائع کرنے کی بجائے جدید ذرائع ابلاغ کو دین کی تبلیغ کے لئے استعمال کرنے کی طرف توجہ دیں۔ سائنس نے دعوتِ دین کی ترویج کے لئے پوری دنیا کو آپ کے لئے سمیٹ دیا ہے۔ اب یہ آپ کا کام ہے کہ آپ ان مواقع اور امکانات سے فائدہ اٹھائیں۔ محض مطالبوں اور احتجاجوں سے تو دین کی سر بلندی ممکن نظر نہیں آتی۔

(بشکریہ ہفت روزہ مہارت لاہور، جلد ۴ شماره ۲، ۲۸ جنوری تا ۳ فروری ۱۹۹۲ء ص ۱)

عیوب ڈھانپنے کی۔ فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پردہ پوشی کے مضمون کو درجہ مکالم تک پہنچا دیا ہے۔ کسی اور نبی نے پردہ پوشی کے مضمون کو اس شان اور تفصیل سے بیان نہیں فرمایا۔ اس ضمن میں آنحضرت نے تسلیم اس حد تک کی ہے کہ بڑھا دیا ہے کہ جب خط کا رواج ہی نہ تھا اس وقت تسلیم دیا کہ کسی کا خط نہ پڑھا کرو۔ فرمایا یہ مضمون تو آج کے زمانہ سے تعلق رکھتا ہے۔ لوگ ایک دوسرے کے خفا کھینچنے سے پوری پڑھتے ہیں۔ حالانکہ یہ شدید گناہ ہے۔ فرمایا دیکھیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ذاتی انسانی امور کی حرمت کو کس شان سے بیان فرمایا ہے جس کا فہم و آہنچہ وہ سو سال بعد بھی ایسے تک میں بھی موجود نہیں جو اپنے آپ کو میولائزیشن (CIVILIZATION) کے بلند ترین مقام پر بیان کرتا ہے۔ فرمایا اس بہت ہی پاک اور گہری نصیحت کو اپنے معاشرے کی اصلاح کے لئے غیر معمولی اہمیت دینے ہوتے اختیار کریں۔ اگر آپ ان نصیحتوں پر عمل کریں گے تو اپنے معاشرہ کو جنت نشان معاشرہ بنا سکتے ہیں۔

ضروری اعلان برائے موصیان

جملہ موصیان کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ جائیداد سے متعلق وصیت کا قاعدہ ۵۲ تبدیل کر دیا گیا ہے۔ تبديل شدہ قاعدہ کے مطابق ایسے وصی صاحبان و موصیات جو اپنی جائیداد کا حصہ ادا کر چکے ہوں کو اپنی جائیداد سے حاصل شدہ آمد پر حصہ آمد بشرط چندہ عام ۱۱ ادا کرنا لازمی ہوگا۔

ترمیم شدہ قاعدہ نمبر ۵۲

قاعدہ نمبر ۵۲

جس جائیداد کا حصہ جائیداد سو فیصدی ادا کر دیا گیا ہو، اس پر حصہ آمد بشرط چندہ عام کو ادا کیے جانے کی ضرورت نہیں ہے۔

جس جائیداد کا حصہ سو فیصدی ادا کر دیا گیا ہو اور پر حصہ آمد بشرط چندہ عام کی ادائیگی لازمی نہیں ہوگی۔ (مگر حصول ثواب کی خاطر بہتر ہوگا کہ یہ چندہ حصہ جائیداد کی ادائیگی کے بعد بھی جاری رکھا جائے)

جملہ موصیان و موصیات اپنی جائیداد کی آمد پر ترمیم شدہ قاعدہ نمبر ۵۲ کے مطابق حصہ آمد میں چندہ کی ادائیگی کر کے دفتر بہشتی مقبرہ کو مطلع فرمادیں۔ جزاکم اللہ۔

سیکریٹری بہشتی مقبرہ قادیان

چندہ وقف جدید اور حضور انور کی خصوصی دعا

مذکورہ وقف بہرہ کے لئے ۱۹۹۲ء کا چندہ وقف جدید سو فیصدی ادا کر دیا تھا ان کے اسماء کی فہرست بغرض ان کے اسماء حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت قدس میں دفتر وقف جدید کی طرف سے پیش کر دی گئی تھی۔ جس پر وکالت مال لندن کی طرف سے بذریعہ چھٹی ۷/۱۱ ۴۹۸۳۲ جو اب موصول ہو رہا ہے کہ۔

”آپ کی طرف سے وقف جدید کا سو فیصدی وعدہ ادا کرنے والوں کے اسماء کی فہرست بھی ملی۔ ان کو بھی دعائیں شامل کر دیا گیا تھا۔ جماعتوں کو اطلاع کر دیں۔“
سیدنا حضرت اقدس نے ان سب مخلصین اور ان سب قربانی کرنے والوں کے لئے دعا کی کہ:-
”اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ان کی قربانیوں کو قبول فرمائے ان کو مزید وسعتیں بخشے اور حسانت داریں سے نوازے۔ انہوں نے نیکیوں میں آگے بڑھنے کا جو نمونہ دکھایا ہے اسے مزید پیش قدمیوں کا موجب بنائے اور اللہ تعالیٰ یہ نیک نمونہ ان کی اولاد میں بھی منتقل فرمائے۔ آمین“

چندہ وقف جدید جو کہ پہلے صرف پاکستان ہندوستان اور بنگلہ دیش میں ادا کیا جاتا تھا اب ان کی اہمیت کے پیش نظر حضور انور نے چند سال قبل عالمی تحریک کر دی ہے۔ نیز حضور انور نے ۲۴ دسمبر ۱۹۹۱ء کے خطبہ جمعہ میں فرمایا تھا کہ ”ہندوستان میں وقف جدید کی غیر معمولی اہمیت سمجھی جانی چاہیے۔“ لہذا جماعتہ احمدیہ ہندوستان کے تمام مخلصین سے درخواست ہے کہ جماعت کا ہر فرد (مرد-عورت-بچہ) اس بابرکت تحریک میں شامل ہو۔ اور اپنے وعدہ میں نیامی طور پر اخذانہ کے ساتھ چندہ وقف جدید مقامی جماعت میں ادا کر کے ممنون فرمادیں۔ اللہ تعالیٰ تمام افراد کے اموال میں غیر معمولی برکت عطا کرے۔ آمین۔

منظوری صدر لجنہ امداء اللہ بھارت برائے سال ۹۳ء تا ۹۶ء

جملہ لجنات امداء اللہ بھارت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے صدر لجنہ امداء اللہ بھارت کے لئے محترم سیدہ امۃ القدوس بیگم صاحبہ کی منظوری عنایت فرمائی ہے جو آئندہ تین سال یعنی دسمبر ۹۳ء تا دسمبر ۹۶ء کے لئے ہے اللہ تعالیٰ مبارک فرمائے اور تمام لجنات امداء اللہ بھارت کو آپ کی قیادت میں بہترین خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے۔ (ناظر اعلیٰ قادیان)

ارشاد نبویؐ
أَوْصِيكُمْ بِالْجَارِ
(میں تم کو ہمسایہ سے نیک سلوک کی وصیت کرتا ہوں)
(منہجانباً)
یکے از اراکین جماعت احمدیہ بمبئی

طالبانِ دعا:-
الوٹرڈرز
AUTO TRADERS
۱۶-مینگولین کلکتہ-۷۰۰۰۰۱

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ
شرف جیولرز
پروپر ایڈیٹر:-
حنیف احمد کامران
حاجی شریف احمد
اقصی روڈ - کیموٹی - پاکستان
PHONE NO. 04524 - 649.

POULTECH CONSULTANT & DISTRIBUTORS
DEALERS IN:- DAY OLD BROILER CHICKS
POULTRY FEED, MEDICINES & ALL TYPES OF POULTRY EQUIPMENTS.
OFFICE/RESIDENCE:- 58 - ISHRAT MANZIL
NEAR POLICE STATION. WAZIR GANJ.
LUCKNOW - 226018.
PHONE - 245850.

NEVER BEFORE
GUARANTEED PRODUCT
THIS COMFORT THIS DURABILITY AND SOLIGHT
Soniky
HAWAII
A Treat for your feet
NEW INDIA RUBBER WORKS (P) LTD.
34, A. DEBENDRA CHANDRA DEY ROAD. CALCUTTA-15

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ
پارवेश کمار
M/S PARVESH KUMAR S/O SHRI GIRDHARI LAL
GOLDSMITH, MAIN BAZAR, QADIAN - 143516.

C.K. ALAMI RABWAH WOOD INDUSTRIES.
MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM - 679339.
(KERALA)
TIMBER LOGS SAWN SIZE
TEAK POLES & WOODEN FURNITURE.

یابی پولیمرز
YUBA
QUALITY FOOT WEAR
۷۰۰۰۲۶
۴۳-۴۰۲۸-۵۱۳۷-۵۲۰۶